

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 99. szám — 1941 május 2 péntek — Ára: 12 fillér

Közzöljük a Nagytemplom előtti és Dégenfeld-tér rendezésének terveit

Utak és erődök

Annakidején sok könny, szenvedés és még több költség jelentette a megnagyobbodott Románia életében azt a kezdeményezést, hogy erődöket kell építeni. Kell, de miből, kérdezték akkor Bukarestben. Mindjárt meg is felelték a „szakértők” erre a kérdésre, amikor azt mondták, hogy ott vannak a kisebb-ségek, járuljanak azok hozzá az állam biztonságához. Azt nem kérdezték, hogy mennyiben érdeke éppen a kisebb-ségnek ez a nagy építkezés, melynek anyagát és költségét többször eliskasztofták a hivatalos megállapítás szerint is. Az azonban tény, hogy pár esztendővel ezelőtt „komolyan” megkezdték az építkezést és az erődvonalt egy része el is készült éppen arra az időre, amikor aktuálissá vált a helyzet. Az elmúlt esztendőben aztán ezek az „erődök” lettek a vizsgát olyan formán, hogy sor se kerülhetett a védelmi tartósság bebizonyítására. Mi, akik ott jártunk aztán a kiürített erődökben láttuk, hogy mennyi áldozattal építették meg s mennyire semmit sem értek ezek a „bunkerek”. Külsőleg hasonlítotak a nyugati nagy államok erődjeihez, csak éppen a lényegét lopták el annakidején belőle az építetők. A vasat, betont és mindazt, ami ellenállónak tette volna ezt a „Carol-vonalat”.

Mikor eljött éve a csodáknak, ezek az erődök gazdátlan fészkek lettek a penészek és békáknek, mert nem egyben a víz is feltört a talajból a „nagyserű” tervek dacára. A gazdátlan erődök fölé hatalmat átvette természetesen a magyar állam és most, amikor a helyzet annyira rendbe jött, hogy a pusztulás nyomán az építő munkát is meg lehet kezdeni, felvetették a gondolatot, hogy ezeket a haszontalan építményeket mint kellene legjobban hasznosítani. Mint erődök régen nem voltak méltók erre a névre, aztán bent az országban ugyan bizony mivel és kívül szemben leantéjázhatnának ezek a beton tákolmányok, így a legtermészetesebb módot kell választani a hasznosításra azt, hogy utat építsenek az itt felhalmozott erődök anyagából...

Úgy is magyar pénz, magyar verejték fűződik itt minden kavicshoz, minden beton darabhoz. Az „uralkodó” nép egyetlen fillért erre nem költött. Minden kiadást busásan, sokszor négyszer, többször megfizették a magyarokkal. A munkát pedig kivétel nélkül magyar erővel végeztették el. Megfőzték, vagy legalább is szeretnék volna megfőzni a gödölyét az anyja tejében. Evezek keresztül gyalogsorban, napszámos munkát megalázó elbánásban, saját költségükön és ruhájukban, szekerekkel, lovakkal dolgoztak ott a leginszesebb idejében, csupán a „munkafelügyelők” és tervezők voltak az idegen faj emberei...

Most aztán az idehordott anyag pompás lesz utak építésére. Biharnak éppen azon a táján vannak ezek az erődök, ahol a régi jó világban se nagyon dícsékedhettünk országúttal, de az itt levő anyag gazdagon elég arra, hogy új utak teremtsenek. Kellenek az utak, így lesz a haszontalan tákolmányokból hasznos célt szolgáló intézménye a megnagyobbodott hazának. És ezután fog hasznára válni az egykor anyai munkát, pénzt és verejtéket követelő román parancsra végzett ingyen munka a magyar nemzetnek, éppen azoknak, akik annakidején jobb sorsra méltó kötelezéssel dolgoztak ezeken az erődökön. Ime, így múlik el a világ hitványvágra épített dícsősége. Erődök és kép-

VÉGET ÉRT A BALKÁNI HÁBORU

A német légierek már Kréta ellen támadnak — Teljesen leszerelik a görög haderőt — Német és olasz egységek behatoltak Tobruk védelmi vonalába

**Mozgósítják az amerikai tengerészet tartalékait
Ellentétek az iraki kormány és az angol hadvezetőség között**

A balkáni hadjárat véget ért. Ezt jelenti a Német Távirati Iroda és hozzáteszi, hogy a német csapatok tervszerűen folytatják a nagy kiterjedésű, erősen hegyes Peloponnesz félszigeten tisztító munkájukat. Itt már nagyobb esélyek nem várhatók, hanem arról van szó, hogy felkutatassák és foglyul ejtsék a szerb és görög erők szétugrasztott különítményeit, valamint a brit expedíciós sereg szétzilált maradványait, amelyek azt remélik, hogy valamilyen úton-módon elmenekülhetnek a tengeren át. — Fejeződik be a Német TI közlése. A hivatalos német hadijelentésből azt is megtudjuk, hogy Kréta sziget ellen megindult a légítámadás. Ide menekült a görög király és a régi kormány. Krétából érkező hírek szerint a szigetet szinte zsúfolásig megtöltik a csapatok. Kandióból, a sziget fővárosából és más helységekből kiürítették a polgári lakosságot, hogy helyet teremtsenek az angoloknak. A kiürített helységeket polgármesterei segélykiáltást intéztek a Krétára menekült királyhoz, mert a sziget görög lakosságát éhínség fenyegeti.

Londoni NST jelentés szerint most már angol részről is hivatalosan közölték, hogy a görögországi harc véget ért. Eden külügyminiszter az alsóházban az interpellációk során bejelentette, hogy a görög kormány április 21-én jegyzéket küldött az angol kormánynak, amelyben halálját fejezi ki az angol segítségért, egyidejűleg azonban közli, hogy a görög hadsereg annyira kimerült és hadianyagfelszerelése különösen repülőgépekben annyira hiányos, hogy az ellenállás folytatása lehetetlenné vált.

Másrészt az angol csapatoknak görög segítségre volna szükségük a védelmi vonalak fentartására. A harc folytatása és a görög vonalak további védelmezése tehát csupán esztelen vérontást jelentene. Minden további áldozat céltalan. A görög kormány ezért azt javasolja, hogy az angol birodalmi haderők vonuljanak vissza. Eden külügyminiszter megje-

gyezte, hogy a görög jegyzék fontos nyilatkozat és azt bizonyítja, hogy Görögország kiürítése a görög kormány teljes egyetértésével ment végbe.

AZ ANGOL FŐHADISZALLAS JELENTÉSE A GÖRÖG VISSZAVONULÁSROL

Ugyancsak tegnap a központi angol haderők főhadiszállása a következőket jelentette:

Midőn nyilvánvalóvá vált, hogy a görög hadsereg ellenállása véget ért, a görög kormány kérte, hogy a segítségére küldött angol csapatokat vonják vissza Görögországból. Ekkor az angol csapatok szoros érintkezésben voltak az ellenséggel a thermopylei állásokban. Az ellenség nagymennyiségű repülőgépek harcbevételével kívánta a teljes uralmat a légi térben és ismételt támadásokkal használhatatlanná tette az egyedül alkalmas kikötőt, Pireust, Athén kikötőjét. Ennek következtében a hajószállást nyílt parttól kellett végrehajtani, miközben az ellenség folytatta nyomását a szárazföldön és a levegőben. Ilyen körülmények között a csapatok visszavonulása csak nagy veszteségek árán történhetett meg, amelyeket szállítóeszközökben és legénységben egyaránt elszenvedtünk, mialatt a visszavonulást fedező háttérdekénytelenek voltak önmaguk feláldozásával biztosítani mások hajószállítását. Az elmúlt héten a görögországi angol haderők legénységének hajóra szállítása a legsúlyosabb körülmények között folytatódott, hogy milyen eredménnyel, azt még nem lehet megállapítani.

Az athéni rádió közölte a hadügyminiszternek az egész görög haderő leszerelését elrendelő parancsát.

TOBRUK OSTROMA

A német és olasz csapatok északafrikai előnyomulásuk során tudvalevően túl jutottak Tobrukra, melyet körülfartak. Azóta megújuló légítámadások érik az erőd brit helyőrségét, mely többször sikertelenül kísérelte meg a kitörést. A tegnapi olasz és német hadijelentésekben csak lé-

gitámadásokról történik említés, míg kairói Reuter jelentés már az ostrom sikerét ismeri el.

A központi brit főhadiszállás jelentés: Elég erős egységekből álló ellenséges gyalogság sok harcigépkocsis támogatásával szerdán este támadást intézett Tobruk külső védelmi vonalai ellen. A támadás eredményeként az ellenséges csapatok esütőről esütővel behatoltak a védelmi vonalakra. Részletek még hiányoznak. A harc tovább folyik.

NAGY REPÜLŐRAJOK SZÁLLÍTJAK A NEMET CSAPATOKAT AFRIKÁBA

A német hadvezetés előtt nincs lehetetlenség. Erre kell gondolni abból az istanbuli jelentésből, mely a következőket mondja:

Nehéz német szállítórepülőgépek nagy rajai viszik a csapatokat Sziciliából Észak-Afrikába és a gépek a csapatokon kívül minden szükséges üzemanyagot, muníciót és vizet is szállítanak Rommel tábornok hadseregének. Megkönynyíti az utánpótlást az, hogy a brit flotta és légi haderő jelentékeny részei a görögországi eseményekkel voltak elfoglalva és még ma is a görögországi visszavonulásban vannak igénybevéve, úgy, hogy a Szicília és Afrika közötti szolgálatot csak hiányosan teljesítik.

IRAK

A balkáni háború befejeződésével egyidőben igen időszerű lett az iraki kérdés.

Bagdadi jelentés szerint az iraki kormány propaganda osztálya a következőket közli:

Az iraki kormány már kifejezésre juttatta azt a törekvését, hogy az angol-iraki szerződés határozatainak eleget tesz és megengedi bizonyos angol csapatok basszrai partraszállását, valamint átvonulását az ország területén. Olyan angol követelések azonban, amelyek ellentétben állanak ezekkel a megállapodásokkal, arra kényszerítették a kormányt, hogy megtegye a szükséges intézkedéseket országa jogainak megvédelmezésére. Kéri tehát a kormány az iraki népet, hogy őrizze meg nyu-

zelt várak omlanak össze, fűnnek el a termő magyar földek barázdái közül és lesz sorsuk az, hogy egy nemzet tapos végtelen időken ezeken a köveken, mint üvöt teremtő és gazdag életet segítő

utakon. Nem végzet és nem véletlen, de Isten intézi a nemzetek sorsát még akkor is ha egyik, másik nemzet nem akarta ezt évtizedeken keresztül tudomásul venni.

TÖKÉS FOTO
• PÜSPÖKI PALOTA •

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

galmát és bizakodó ügyének igazi voltában.

Bagdadból érkezett újabb jelentés szerint az iraki kormány nem engedélyezte azt, hogy az április 30-án Basrába érkezett brit csapatok egy erős különítménye partra szálljon és azonnal megtesse a szükséges katonai intézkedéseket Irak függetlenségének megvédésére. A bagdadi angol nagykövetségen azonnal megindult tárgyalásokon az iraki kormány erőteljesen azt az álláspontját képviselte, hogy Irak földjére csak akkor léphetnek új csapatok, ha először az ezt megelőzően partraszállt csapatok más irányban elhagyják Irak területét. Újabb jelentések szerint Irakban nyugalom van. A beyruthi iraki főkonzulátus megcafolta azokat a híreszteléseket, hogy Basra kikötőjében állítólag az angol és iraki csapatok között összetalálkozás került a sor.

Az ankarai iráni nagykövetség közölte, hogy Irán és Baku között nem volt semmiféle repülőösszeköttetés, így az nem is szakadhatott meg. Sem iráni csapaterejeik nem érkeztek az orosz határra, sem hadgyakorlat nem lesz ott. Az irán-orosz határ épp úgy nyitva van, mint azelőtt.

AZ ANGOL CSAPATMOZDULAT TOVÁBB FOLYIK

A Reuter iroda diplomáciai levelezőjének értesülése szerint a Bagdadból érkezett hírek szerint bizonyos nehézségek merültek fel a brit birodalmi erők jelenléte miatt. Emlékeztet, hogy ezeknek a csapatoknak Basrába történt érkezése előtt az iraki kormány az angol-iraki szerződés értelmében hozzájárult az országon átvezető közlekedési vonalak megnyitására. Az iraki kormány, amikor értesült az ottani brit birodalmi erők létszámának kiegészítéséhez szükséges újabb egységek küszöbön álló érkezéséről, mégis hirtelen arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem járulhat hozzá újabb brit csapatok érkezéséhez, csak abban az esetben, ha a már Irakban tartózkodó brit csapatok eltávoznak. Mivel a brit kormány nem egyezhet bele a szerződésből folyó jogainak bármilyen megosorításába, a csapatmozdulat az előre megállapított terv szerint tovább folyik és a kérdéses csapategységek partra szálltak Basrában.

Egyes helyeken iraki csapatösszevonások történtek. Ezt a Basráról 100 km-re nyugatra az Eufrates mellett fekvő Habbanih légi támaszpont biztonsága ellen irányuló fenyegetésnek lehet tekinteni. Ezért a brit kormány nyomban felhívta az iraki kormányt, hogy az összetűzés veszélyének elkerülésére sürgősen vonja vissza csapatait — fejeződik be a Reuter-jelentés.

KORMÁNYVÁLTOZÁS EGYIPTOMBAN

Kairói jelentés szerint Faruk király megbeszéléseket folytatott a politikai pártok vezetőivel az

Ujra megnyitott a

Hegyaljai, Gyöngyösi, Egri és Homoki Borraktár

Bel- és külföldi fajhorok, pezsgő, likőr, rum és gyümölcslevek különlegességek szaküzlete. Telefon: 13-17. Piac u. 55.

új nemzeti kormány megalakítása érdekében.

Nehas pasa, az egyiptomi Wafd-párt vezetője, egy kairói népgyűlésen beszédet mondott. A legélesebben elítélte Anglia politikáját és háborúját. Erősen hangsúlyozta, hogy Egyiptomnak semmi körülmények között sem szabad az angol vezérkar eszközévé válnia.

AZ USA TENGERÉSZETI TARTALÉKÁT MOZGOSÍTJAK

Washingtoni jelentés szerint Knox tengerészeti miniszter a szerdai sajtótájékoztató során kijelentette, hogy bár sok „moszkító-naszádót” építenek Anglia számára, az Egyesült Államok kormánya azonban nagyobb hadihajókat nem engedhet át. Az Egyesült Államok hajóhadának parancsnoksága még abban az esetben sem teszi mérlegelés tárgyává, hogy további torpedórombolókat enged át, ha az Egyesült Államok parti őrségének egyarbo-os kis vitorlás hajóit a haditengerészet átvenné.

Knox a továbbiakban kijelentette, hogy a be nem hívott tengerészeti tartalékot május hó 5-ike és 30-ika között fogják mozgosítani. A mozgosítási parancs kerekén 230 tisztet és 4600 legénységbelit érint.

USA FLOTTARAJ FUTOTT KI AZ ATLANTI ÓCEÁNRA

A washingtoni szenátus tengerészeti bizottságának tegnapi esti ülésén a kormány közölte, hogy az Atlanti óceáni amerikai flotta nagy egységei, valamint repülőgépanyahajók, torpedórombolók és tengeralattjárók is kifutottak az Atlanti óceánra.

SVÁJCI NYILATKOZAT

A Svájci TI válaszul az olasz sajtónak egyes svájci lapok ellenes hangjáról tett megjegyzéseire nyilatkozatot közöl, amely szerint bizonyos felelőtlen svájci tényezők magatartása egyáltalában nem fedi a svájciak nagy többségének érzelmeit. Svájc szíves viszonyt kíván fenntartani a szomszéd államokkal és nagyra értékeli Olaszországnak Svájc el látása érdekében tanúsított igyekezetét. A svájci nép — teszi hozzá a nyilatkozat — mindig nagyra becsülte Olaszországnak a béke érdekében kifejtett tevékenységét és fenntartás nélkül elismeréssel adózik az olasz katonák hősiességeinek.

OLASZ MEGTORLÁS MEXIKÓVAL SZEMBEN

Illetékes római körökben megerősítik, hogy a mexikói kormány elfoglalta a mexikói kikötőkben tartózkodó olasz hajókat. Ezekben a körökben kijelentik, hogy tekintettel arra a törvénytelen és önkényes eljárásra, az olasz kormány kizárólag megtorlasképpen foglalja a mexikói kormány számlájára olasz hajógyárakban épülő motoros hajókat.

A SVÉD POLITIKA

Hansson svéd miniszterelnök a stockholmi május 1-i ünnepségen mondott beszédében a következőket jelentette ki: Svédországnak egyetlen országgal vagy kormányal nincs tiltakozás. Svédországnak egyáltalán nincsenek támadó szándékai. A nemzet csupán baráti kapcsolatokat kíván fenntartani a többi országgal és néppel. A svéd politika — tette hozzá a miniszterelnök — Svédország függetlenségének, valamint külpolitikai és helppolitikai szabadságának megőrzésére irányul, továbbá arra, hogy

Román István

az oroszgot kívül tartás a nagyhatalmak között dőlt háborúból. Ebben a politikában nincs semmi kétértelműség.

Inváziós hadgyakorlat Angliában

Stockholm, május 1. A svéd lapok londoni jelentése szerint tegnap véget ért az első háromnapos nagy „inváziós hadgyakorlat” Angliában. Az inváziós hadgyakorlaton nyolcvanezer főnyi katonaság és igen nagyszámú polgárőrség vett részt. Motorizált oszlopoknak és nehéz tankoknak is nagy szerepük volt. A hadgyakorlat azzal kezdődött, hogy

Az olaszok visszakövetelik Nizzát

Róma, május 1. (MTI.) A faszista párt főtitkárának utasítására csütörtökön valamennyi olasz városban propagandapanapot rendeztek Nizza vissza-

APOLLO Filmszínház

Ma utoljára a páratlan sikerű filmjüdvény:

KIVÁNSÁGHANGVERSENY

Főszereplő a német rádió és filmjatszások közkedvelt sztárja.

a támadónak sikerült elfoglalni Anglia keleti partvidékén egy fontos hídfőt és onnan súlyos támadásokat intézett a brit csapatok ellen. Ötvenhat óráig tartott a harc.

Tombol a harc Tobruknál

Róma, május 1. A Giornale d'Italia északamerikai hadibüroijója jelenti, hogy az úgynevezett tobruki harc a Tobrukot védő angolok és az azt támadó német és olasz csapatok között a várost félkörben körülvevő erődítmények vonalán tombol. Itt az angolok nagyon jelentős csapatokat vontak össze. Ezért a fokozatos felülrés esz-

csatolása érdekében. Rómában ebből az alkalomból Amiucci testületi gyűlési alkalmi mondott beszédet a nagy hallgatóság előtt.

Változik a török vélemény

Róma, május 1. (MTI.) A Regime Fascista Törökország magatartásával foglalkozik és megállapítja, hogyha egyelőre még enyhe mértékben is, de kezd megváltozni a török vélemény a tengelyhatalmak irányában. A török sajtó és rádió nem szidalmazza a ten-

gelyhatalmakat és nem hangoztatja a nemzeti szocializmus és fascizmus bukkását. Anglia és az Egyesült Államok irányában a bírálat hangjai hallatszanak Ankarában. Általában minden jel arra mutat, hogy a tengelyi balkáni győzelme mélyen hatott a törökökre.

Zavargások Indiában

Sanghaj, május 1. (NTI.) Az indiai zavargások mindinkább kiterjednek az egész országra és egyes helységeken még egyre erősödnek. Ezzel a brit háborús ipart rendkívül súlyos csapás éri, mert a legtöbb gyárban megszűnt a munka. Így Bombayban bezárták az iparműveket és több mint százezer munkás maradt munka nélkül. Naghuban

huszonöt ezer munkás sztrájkol. Cawpurbán újabb összetűzések voltak. Ezek során huszont ember életét veszítette. Patnában a brit rendőrség és az indiai tüntetők között véres összetűzésekre került sor. A rendőrség géppuskával tört a fegyvertelen tömegekre, négy halott és negyven súlyos sebesült maradt a helyszínen.

Szó sincs Macuoka washingtoni látogatásáról

Róma, május 1. A „Popolo di Roma” távolkeleti tudósítójának jelentése szerint a Csendes-óceán vidékén az utóbbi időben igen sokat beszélnek Macuoka japán külügyminiszter állítólagos washingtoni útjáról. Nyilvánvaló, hogy ezeket a híreket London terjeszti, mégpedig abból a célból, hogy az amerikai közvéleménnyel elhitesse, hogy az Egyesült Államoknak Japán részéről nem kell semmitől sem tartaniuk. Washingtonban kedvőtlenül fogadták Macuoka külügyminiszter állítólagos látogatásának a hírt Sanghajtól amerikai körök viszont azt mondták, hogy Macuokát Washingtonban melegen fogadnák.

Hivatalos japán körök kijelentése szerint Macuoka washingtoni látogatásáról a jelenlegi körülmények között még csak beszélni sem lehet. Nincs ugyanis semmi jel sem arra, hogy az Egyesült Államok módosítan akarla politikáját Japán irányában.

Ismét visszakéri régi helyére: a Vécsey-házra a szatmári békekötés emléktáblája

Szatmár egyetlen műemlékén, a Vécsey-ház homlokzatán díszlett az 1711-i szatmári békekötés emléktáblája, amelyet a románok annakidején onnan leszedtek.

Ezt a relikviát emléktáblát most megtalálták a református gimnázium tornatermének a szertárában, teljesen jó állapotban. Csupán a dombormű zászlójának a rúdja törött le, amelyet könnyen lehet restaurálni.

Az emléktábla ismét visszakéri eredeti helyére, hogy hirdesse, hiába szedték le azt onnan profán kezek, Szatmár mindig magyar volt és ma-

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára 3/5, 7 és 9 órákor:
A legszebb májusi szó:
SZERELMESEK
Jeanette MacDonald s Nelson Eddy
Holnap: TŰZKERESZTSEG.

gyar lesz. Az emléktábla visszaállítása ünnepeles keretek között fog végbemenni.

A német pénzügyminiszter Bábolnán és Kisbéren

Budapest, május 1. A német birodalmi pénzügyminiszter csütörtök reggel kíséretével együtt Bábolnára utazott s ott megtekintette az állami ménesbirtokot. Az előkelő vendégek délután Kisbéren mentek, ahol a birodalmi pénzügyminiszter vadászaton vett részt. Kíséretének egyik része az esti órákban visszatért a fővárosba, míg a birodalmi pénzügyminiszter péntek délelőtt érkezik vissza.

Rövid táviratok

Gibraltár, május 1. Gibraltár kiürítését tovább folytatják és csak az erődök védelméhez szükséges polgári személyek maradhatnak a városban.

Newyork, május 1. Roosevelt kérte a kongresszust, hogy újabb két évre hosszabbítsák meg az elnöknek megadott teljhatalmat, amelynek értelmében a dollár értékét az elnök megváltoztathatja.

Lisszabon, május 1. Egy portugál utasszállító gőzös szerdán a lisszaboni kikötőből kifutott a tengerre. A hajó fedélzetén 300 katoná tartózkodik és ezenkívül légvédelmi tüzérséget és más hadianyagot szállítanak a hajón. A katonaságot az Azori szigeteken lévő helyőrség megerősítésére küldték.

Vigszínház mozgo

Érdekes, lebilincselő új magyar film:

Ma, tegnap, holnap

Fősz.: SZILÁGYI SZABÓ
ESZTER, JÁVOR PÁL,
Somlay, Mály Gerő, Vaszary Piri.

Hatalmasarányú építkezési lehetőség terve bontakozik ki a Nagytemplom előtti és Dégenfeld-teri rendezés nyomán

Mindegy ezernyolcszáz négyszögölnyi beépíthető területen 120 két-háromszobás lakás és 40-50 üzlet volna építhető, ha a nagyobb magántőke megmozdulna és a szükséges építkezési anyag beszerezhető lenne

A törvényhatósági bizottság közgyűlése még 1929-ben elhatározta, hogy a Dégenfeld-terrel kitélepíti a városgazdai hivatalt, mert az ott levő lakások s istállók már nagyon rossz állapotban voltak abban az időben is. Most újra időszerűvé tette a kérdést egy nagyszabású átrendezési gondolat kivételé. Ugyanis az Alföldi Takarékpénztár palotájának építésével kapcsolatban szükségessé vált az épület körüli járdának és kocsitűt burkolatnak a kiépítése, illetve miután ennek az épületnek az építési vonalát mind a Csapó uccán, mind a Piac uccán az új szabályozási vonalba helyezték, meg kellett oldani a Ferenc József út kapcsolatos szakaszának és vele összefüggően a Kossuth-szobor körüli térnek rendezését, nemkülönben a Csapó ucca ama szakasz rendezésének kérdését is, amely az eljöttől a Vár uccáig terjed.

A nagyszabású rendezési terv felelő a Dégenfeld-ter régi hűző gyökere rendezését, illetve átépítését is, valamint ennek a telektömbnek szabályozását, amelyet egyfelől a Dégenfeld-ter másfelől a Csapó ucca és az úgynevezett Csizmadia átjáró határol.

A Nagytemplom előtti tér rendezésénél a következő szempontokat kellett figyelembe venni: A Kossuth-szobor körüli parkból három villamos vágányt ki kell emelni, hogy ez a park a közönség pihenőhelyéül szolgáljon. Gondoskodni kell a Nagytemplom felé irányuló gyalogforgalom biztosításáról és pedig új nyomvonalon, mert a Csapó ucca torkolatának kiszélesítése folytán a közúton való átkelési távolság megnövekedett jelentősen. Meg kell szüntetni ezen a téren az egyirányú forgalmat, mert a Bikától a Hatvan uccáig terjedő szakasz már nagyon túl van terhelve, úgy a gyalog közlekedéssel, mint az autó és autóbussz forgalommal és a mai egyirányú forgalom mellett a rendőrkapitányság megítélése szerint a Péterfia uccára való befordulásnál olyan kilitási zavarokat vannak amelyek előbb-utóbb baleseteket idéznek elő.

A Városi Takarékpénztár előtti járdaszívet a földfeletti illemhelyet s fásítást el kell távolítani közegészségügyi és forgalom biztonsági szempontokból. Az Alföldi Takarékpénztár előtt indokolatlanul benyúló sétányt, fasort s villamos oszlopokat tartalmazó járdaszívet el kell tüntetni s végül a villamos vágányok áthelyezésével kapcsolatban gondoskodni kell a megállóhelyek célszerű elhelyezéséről, sőt az autóparkolósi helybiztosításáról. Meg kellett szüntetni azt a veszélyes helyzetet is, hogy a forgalmas Csapó uccán a villamosnak a Vár uccánál át kellett szelnie az uccát. Gondoskodni kell a Dégenfeld-teri homlokzatra nyíló telkek olyan átalakításáról, hogy ezek a telkek építési telkekké váljanak, mivel ma ezek a telkek semmi körülmények között egészségesen be nem építhetők.

Mindezeket a problémákat megoldandó az a nagyszabású terv, amely pár nap múlva kerül a törvényhatóság elé. Bemutatták a nyers tervet Lossoczky István főispánnak, aki bejárta az egész helyszínt s személyesen győződött meg róla, hogy a tervet végre kell hajtani, mert a rendezésre mulhatatlanul szükség van. A rendezés költségeire, melyek a várost terhelik, a fedezet rendelkezésre áll, ezért a főispán a maga részéről a tervet approbálta. A város közönségének anyagi megterhelésével a telekredezéssel kapcsolatban nem kell számolni, mert a felajánlott eszterterülettel olyan értékes telkekhez jutnak a régi tulajdonosok, hogy ellenszolgá-

tatás nélkül vállalnok kell a telekcserét.

Az új rendezési terv

Az új rendezési terv a következő: A három vágány kihelyezését úgy oldják meg, hogy a Nagyerdőre vezető villamos vágányt a József kir. herceg uccától kezdve enyhe kanyarral arra a kocsitűtúra helyezik át, amely a Kereskedő Társulat székháza előtt halad. Ugyanerre a kocsitűtra kerül a másik villamos vágány, amely a pályaudvar felé vezet. Mind a kettőt a kocsitűt közepén helyezik el. A sínektől jobbra és balra bőven lesz helye a kocsiforgalomnak.

A Hatvan ucca 2. számú ház előtt lesz, ahol most a befelé jövő kocsik meg szoktak állni.

A Nagytemplom felé irányuló gyalogforgalom az üzletvezetőségi épület előtti járdáról az Alföldi Takarékpénztár előtt tervezett és megfelelően kiszélesített járdán és innen a Városi Takarékpénztár előtti járdán fog lebonyolódni. Az úgynevezett Csorbagát néven ismeretes átjáró a parkon megszűnik, de csak részben, mert a Nagytemplomba irányuló gyalogforgalomtól a keresztút felé haladó a Kereskedő Társulat székházának kapubejáratától indulna ki, változatlanul megmarad.

A Kossuth-szobor körüli teret övező kocsitűtákat 2-3 méterrel kiszélesítik s ennek megfelelően mindkét kocsitűt jövő menő forgalom biztosítható lesz. Tehát úgy a Kereskedő Társulat, mint a Bika oldalán két irányban haladó forgalom lesz. Megfelelően kiszélesítik a járdát az Arany Bika és a Hatvan ucca közötti szakaszon.

A Városi Takarékpénztár előtti illemhelyet eltüntetik. A villamos megállókat áthelyezik. A Nagyerdő felé menő villamos a József kir. herceg uccánál, a Pályaudvar felé haladó a Városi Takarékpénztár előtt áll meg.

Az Alföldi Takarékpénztár előtt most kiszélesülő térbe indokolatlanul benyúló sétányt megszüntetik. A fasorok kivételével máris megkezdődött. A vasoslopokat eltávolítják, azokat is, amelyeket a Kossuth-szobor körüli parkban helyeztek el és a Nagytemplomra való zavartalan rálátást akadályozták.

A gyalogforgalom számára az átkelési hely a tér kezdeténél, a József kir. herceg uccánál lesz, mert itt még keskenyebb a Piac ucca. Ezenkívül még egy átkelési helyet jelölnek ki azon a vonalon, ahol most a benzinkút áll, amelyet viszont áthelyeznek a Rózsa uccába. Az autóbusszok változatlanul az Arany Bika elé érkeznek, de a Rózsa uccából indulnak ki, ahol a várakozó közönségnek az autóbussz vállalatok megfelelő üvegfalu váró helyiséget emelnének.

A Csapó uccán a villamos vágányok végéig a déli járda előtt futnak. A Köztemetőbe induló kocsik kezdőállomása az Alföldi Takarékpénztár lesz. Gondoskodnak ezen a vonalon egy kiterőrlő is, így pótkocsikat is járathatnak majd, ami a közönség kényelmét szolgálja.

Nagy park lesz a Dégenfeld-teren

A Dégenfeld-teren mintegy száz méter hosszú és mintegy 37 méter széles parkot létesítenek és jobbról és balról 6-10 méteres kocsitűt vonul. A tér szabályozása tehát módosul, a térre homlokzattal bíró épületeket egészen a Fehértői házi lebontják. Ezzel összefügg a Csapó ucca szabályozása is. — Azon a telektömbön, amely a Dégenfeld-ter és a Csizmadia átjáró között van, a Csapó ucca jelentősen kiszélesül. Ezeket a telkeket szabályszerű építési telkekké átalakítják, hogy köny-

nyen beépíthetők legyenek, átlós uccát terveznek, amely a Dégenfeld-ter és a Csapó ucca sarkától a pénzügyi palotához csatlakozó telek sarokpontjáig vezet. Ennek az uccának a beiktatásával az összes, ezidőszent értéktelen telkek két uccára nyíló homlokzattal telkekké alakulnak át és minden eshetőségre biztosítva van beépítésük. Ez az átlós ucca 12,5 méter széles lesz és az erre az uccára nyíló telkek két-három emeletes épületekkel lesznek beépíthetők. Ezzel a megoldással lehetővé válik az összes telkek beépítésének akár azonnali megkezdése is. A város gondoskodni kíván arról, hogy erre a telektömbre a leghosszabb adómentességet megadják, tehát 25 évi állami és 10 évi közönségi pótdómentességet.

Természetesen így szükségessé válik a városgazdai hivatal áthelyezése, amit egyébként már 1929-ben elhatározott a közgyűlés. A Dobozi uccán levő s városi tulajdont képező telekre történne az áttelepítés. Ide kerülne a városi fogatok istállója, a kocsiszínek, kocsisok lakásai, autogarázs. A Dégenfeld-ter korszerűsítésével kapcsolatban gondoskodni kell a vassátrak elhelyezéséről. — Ideiglenesen a Hatvan uccán a fasorban, higenikus berendezéssel ellátott izléses sátrakat építenek azok számára, akik ide áttelepedni kívánnak. A Dégenfeld-teren így felszabaduló területen szép park lesz, közepén szökőkutat helyeznek el.

A Csapó uccát a Vár uccáig a Dégenfeld-teret, a Rózsa uccát és a tervezett átlós uccát, házagmentes burkolattal látják el.

Az egész terv a május elején tartandó közgyűlés elé kerül. Remélik, hogy ha a közgyűlés elfogadja, a kormányhatósági jóváhagyást rövidesen sikerül kieszközölni s a terv kivitele ha a villamos vágányzat és vezetékek áthelyezéséhez szükséges anyag rendelkezésre állana, már júliusban megkezdődhetik s a jövő év végéig befejeződnek. Elsősorban a villamos vágányokat helyezik át és a földalatti WC-t építik meg s azután kerülhet sor a burkolatozásra.

Ha a tervet tényleg keresztül is tudják vinni, ennek első előnye lesz a Csapó ucca, valamint a Bika és a Nagytemplom előtti tér forgalmának megkönnyítése. Ma egyszerűen veszélyes a helyzet, mert a városon átvonuló legfontosabb átkelési állami utszakasok itt vezetnek át. Likvidálás alá kerülne a Nagytemplom előtti az egyirányú forgalom miatt ma ugyancsak veszélyes helyzet.

Legnagyobb előnye a tervnek az lenne, hogy üzletházakat építhetnének. Várható nagyobb építési tökke megmozdulása és komolyan számottevő munkálatok elvégzése. Számítás szerint legalább négy millió pengőnyi építési tökke mozdulhatna itt meg körülbelül 1800 négyszögölnyi telek építhető be, mintegy 120 két-háromszobás lakás és 40-50 üzlet lenne elhelyezhető.

A szép tervet bizonyosan elfogadja a közgyűlés. Reméljük, a terv nemcsak terv marad, hanem hamarosan meglátjuk a kivitelezését is, ha az anyag rendelkezésre áll.

A Tóth Árpád uccai véres szereimi tragédia hőst három évi fegyházra ítélte a bíróság

A féltékenység haszolta bűnbe — mondotta a vádlott

A debreceni törvényszéken esütörtökön tárgyalta D. Kovács József lökupec bűnügyét, aki, mint ismeretes ez év február 8-án Debrecenben a Tóth Kálmán uccán nyolc készírással sebesítette meg vadházastársát, Danka Esztert. A sérülések igen súlyosak voltak és alig tudták megmenteni az életnek Danka Esztert.

D. Kovács József, aki ellen szándékos emberölés kísérlete miatt adtak ki vádiratot, a tárgyaláson töredelmes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy nagyon szerette és szereti ma is Danka Esztert és feleségül akarta venni. A feleségétől valófélben van és arra kérte többször Danka Esztert, hogy tartson ki mellette és várja meg a válóper végét, azonnal feleségül veszi. Egyideig együtt is éltek, de Danka Eszter elhagyta őt s kijelentette, hogy nem lesz a felesége. Legutóbbi beszélgetésük idején határozottan jelentette ki:

— En végzetem veled, nem leszek a feleséged!

Elnök: Készült arra, hogy leszúrja Danka Esztert?

— En nem készültem, úgy történt, hogy bejöttem a lakására a Tóth Árpád uccára, ahol Vágónál bérelt helyet magának. Kértem, hogy ne legyen békétlenség,

de ő elutasított, ekkor kaptam fel az asztalról a Vágóné téstavágókését és azzal szúrkáltam meg.

Danka Eszter vallomása szerint D. Kovács részegkedő, goromba ember volt és azért nem akart tartani mellette. Február 8-án is részegen ment a lakására és veszekedni kezdett azonnal. Féltékenységgel gyötörte a lálandó.

Horváth Arthur dr. törvényszéki orvosszakértő szerint a nyolc szúrás Danka Eszteren igen súlyos volt. A nyakán, tarkóján, mellén különösen. Az egyik nyakszúrás majdnem halálos volt.

A bíróság D. Kovács Józsefet a perbeszédék elhangzása után hümbösködő mondotta ki és elítélte háromévi fegyházra. A bíróság súlyosbító körülménynek vette, hogy már volt büntetve többször bieskázásért hosszabb ideig ült fegyházban is. Apját is ásóval akarta agyonverni az izgága, részeges ember. Enyhítő körülményként mérlegelték, hogy tettének elkövetésekor italos volt, hogy önként jelentkezett a véres eset után az ügyészségen s hogy töredelmes vallomásában megbánta, amit tett. Az ítélet nem jogerős, mert az ítélt soknak találta, dr. Kossuth ügyész pedig kévsenek a büntetést és a tállához fellebbezett.

Bajomi Miklós

tűzifa és szén nagykereskedő telepein
Debrecen, nagyállomás, T.: 22-57.
Debrecen vásártéri állomás, T.: 22-57.

tűzifa, szén és külföldi kocsz minden mennyiségben beszerezhető.

Már most sziveskedjék gondoskodni téli tüzelőanyagá beszerzéséről.



felhívjuk

figyelmét
tavaszi felöltő
divat öltöny
Ballonkabát
ujdonságainkra

Grünfeld

arizsbóság
Kistemplom meletts

A DALLAMOT A MAGYARSÁG GÉNIUSZA ADJA...

Bárdossy miniszterelnök beszéde

Budapest, május 1. A MÉP csütörtöki klubnapja keretében Kozma Miklós, a kárpátaljai kerület kormányzója biztosa előadást tartott a kárpátaljai kérdésekről, megállapítva, hogy a nyelvben éppen úgy, mint az államilagos politikai irány tekintetében azt az elvet kell vallani, hogy a Kárpátalján élő ruszin nép sem nem nagy-orosz, sem nem ukrán, hanem tisztán és kizárólag ruszin. Ez felel meg az igazságnak, de ez felel meg a magyar és ruszin nép érdekének is. Az ukrán kérdéssel szöveg-rámutatott arra, hogy ukrán kérdéssel tulajdonképpen nem is lehet Kárpátalján beszélni, mert Kárpátalján ukrán sohasem élt és maga az ukrán elnevezés is csak a legutóbbi évtizedekben vált egyáltalán ismertté Kárpátalján.

Elsőnek Bárdossy László miniszterelnök gratulált az előadáshoz.

A vacsora során a párt nevében Szedes János köszöntötte lelkes szavakkal a miniszterelnököt, akinek személyében a párt méltó új vezért kapott. A párt fegyelmellett, bizalommal és hűséggel követi Bárdossy László miniszterelnököt és kormányát.

Bárdossy miniszterelnök a következő beszéddel válaszolt az üdvözlésre:

— A magyar jövő és sorsunk alakulása nagyrészt azon fordul meg, ahogyan kötelességeinket teljesítjük. Ez áll elsősorban a kormányra, de áll mindenkire a maga kisebb, vagy nagyobb munkakörében. A magyar nemzet egyeteme és kormányzata közötti kapcsolatot ez a párt alkotja és tartja fenn. A kormányzás eredményességének feltétele, hogy ez a kapcsolat élő és eleven legyen, hogy mindaz, ami a kormány céljaira, törekvéseire, elhatározásaira, terveire vonatkozik, ezen kapcsolatban áradjon szét és váljon tudatossá a magyar tömegekben és viszont ezen kapcsolatban át jusson el a kormányhoz a nemzet egyetemének

szíve dobogása és benne mindaz, amit drága népünk helyesnek tart és úgy, ahogyan azt helyesnek tartja. Azok az elvi szempontok, amelyek bennünket és ezt a pártot irányítják, ma kellőképpen tisztázva vannak. Azok az elvek, eszmék, amelyek bennünket áthatnak és amelyeknek ez a párt a leltéményese, tisztázottak, tehát újabb tisztázást nem igényelnek. Mindnyájan tudjuk, hogy mit akarunk és mindnyájan tudjuk, mit akar a mi népünk: boldogabb, szebb magyar jövőt, a nemzet egységét és erősségét. Mert a nemzet egyes tagjainak boldogulása csak úgy biztosítható, ha a nemzet a maga egyetemen erős. Úgy kell ennek a nemzetnek egységessé formálódnia, mint a többszámú kórusban egygyé olvad a hangok sokasága és sokfélesége. A dallam és ütem teremti ezt az egységet. A mi esetünkben a dallamot a magyarság Géniusza adja és mi fogjuk adni hozzá az ütemet. (Lelkes taps és éljenzés.) Ebben az ütemben nem lesznek fegyverszünetek, kényszerű megállások, csak olyanok, amelyek a mi elhatározásunkon, akaratunkon fordulnak meg. Úgy fogunk cselekedni, ahogyan meggyőződésünk, felfogásunk és felelősségünk tudatában az a nemzet érdekének megfelel. (Viharos taps.) Minden okunk megvan arra, hogy az a Himmusz, amely minden magyar szívében zeng, örömteljes és boldog Himmusz legyen, hiszen a hazához visszatért milliónyi magyarság szíve dobogása adja hozzá az alaphangot. Ezzel be is fejezem szavaimat, csak emlékeztetni szeretnék még benneteket arra, amikor tudatában éltek, hogy ti a magyar élet pártja vagytok, a magyar megújulás, az újból felporzó magyar élet, arra ürttem poharamat, hogy mindig ezek is legyetek.

Beszéde végén a miniszterelnököt lelkes éljenzéssel és tapsal ünnepeletek.

A nagyvárad vasútállomásra 1700 szerb hadifogoly érkezett mellén magyar nemzeti színű kokárdával

Kiderült, hogy a szerb foglyok vala mennyien bácskai magyar emberek.

Nagyvárad, május 1. A nagyvárad vasútállomásra csütörtökön reggel hét órakor Kolozsvár felől befutott egy külön vonat, amelynek érkezését azzal jelezték, hogy 1700 szerb hadifoglyot hoz. Az állomásparancsnokság megtette az előkészületeket a hadifogolycsoportnak a fogadtatására, nagy kondérokban lenesét fozetett számukra, benne finom, izletes kolbásszal, a vasúti étteremben pedig a hadifoglyok tiszták számára készítették enivalót.

A jelzett különvonat késés nélkül érkezett a várad állomásra. A kocsi ablakából szerb egyenruhába öltözött katonák tekintettek ki, de első pillanatban feltűnt a peronon levőknek és az állomás személyzetének, hogy nem csüggedt arcú hadifoglyok ezek, hanem vidáman, mosolyogva, boldogan integetnek az őket figyelők felé. Alighogy megállt a vonat, a szerb katonák egyremásra ugráltak le a kocsiablakból. Erre aztán a peron közönsége valóságos ámulatba esett, mert a „szerb“ katonák kabátján magyar nemzeti színű kokárda díszelgett és ahogy leugráltak a vonatról, elkezdtek énekelni hangosan, lelkesen:

„Édes Erdély itt vagyunk!”

Természetesen hamarosan kiderült, hogy a volt, megsemmisített jugoszláv hadsereg bácskai magyar katonái érkeztek. Vannak közöttük szabadkai, zentai, óbecsei, zombori, újvidéki és más bácsmegeyi magyar „fiúk”, de bizony ezek a fiúk nagyobbrészt már élemedett korú emberek, akiket a jugoszláv mozgósításkor soroztak be és vittek be a legsötétebb Szerbia hegyei közé. Elmondották, hogy néhány nappal ezelőtt Tudnu Magurelenél lépték át a német katonai parancsnokság útbaindítására a román határt és Erdélyen keresztül tegnap érkeztek Kolozsvárra. Körülbelül száz tisztt és ezerhatszáz legénységi állománybeli van közöttük s mindannyiukat Budapestre irányították, ahonnan aztán bizonytalán mihamarabb szabadon hazatérhetnek Bácska isten-áldotta földjére.

A bácskai „fiúk” józuen fogyasztották el csajkájukból a jókora porció lenesefőzeléket kolbásszal, mialatt a restiben a tiszték is megreggeliztek. — Körülbelül félórát tartózkodott a „szerb hadifoglyok” különvonata a nagyvárad állomáson, akkor Orbán állomásfőnök a restiben közölte a tisztékkal, hogy pár perc múlva indul tovább a vonat, mire az egyik „szerb tisztt” dr Galambos ezredorvos, egyébként tekintélyes óbecsei magyar úr, meleg szavakkal köszönte meg az egész transzport nevében a kellemes fogadtatást.

Sport távirat

Szolnoki MÁV—Szegedi AK 7.0 (3:0) magyarokna labdarugó mérkőzés.

Olasz ejtőernyősök elfoglaltak két görög szigetet

Az olasz főhadiszállás 330. közleménye: Egy légi alakulat és nehéz bombavetőktől és vadászrepülőktől támogatott ejtőernyős osztag elfoglalta szerdán Kefallonia és Zante szigetét. Athénből érkező gyaloglasi egységek partraszálltak Leucade szigetén.

Olasz és német bombavetőket folytatják támadásaikat La Valetta máltai tengerészeti támaszpont ellen és jelentékeny tüzeket és károkat okoztak.

Az Égei tengeren torpedónaszádaink megtámadtak egy erős kíséret mellett haladó ellenséges hajókaravánt. Egy cirkálót és nagyobb torpedórombolót torpedótalálat ért. A kísérő egységek heves tüzérségi ellenállásával szemben torpadónaszádainknak sikerült sér-

tellenül visszatérni. Az olasz felderítő repülőgépeket, amelyek a hajókíséretet felfedezték, öt angol repülőgép támadta meg. Az olasz gépek két ellenséges gépet lelőttek, majd sértetlenül visszatértek.

Észak-Afrikában olasz és német felderítő osztagok Sollumtól keletre ellenséges erőket vertek vissza és páncélos egységeket pusztítottak el. Olasz és német légi alakulatok egymást követő hullámokban újból támadták Tobruk erődállásait és kikötőjét.

Kelet-Afrikában különféle szakaszokban folynak a harcok, különösen hevesseggel Aladzsi körül.

Megkezdődött a német légitámadás Kréta-szigeti támaszpontok ellen

A német véderő főparancsnoksága közli: Görögországban a német hadsereg kötelékei folytatják a Peloponnesz déli részének megtisztítását a szétugrasztott brit, görög és szerb csapatoktól.

A német légi haderő a kréta-szigeti Suda-öböl ellen intézett támadások során súlyosan megrongált egy nagy tartályhajót és két nagy kereskedelmi hajót.

Észak-Afrikában német és olasz csapatok felderítő és harci járőrtevékenysége helyi sikerekhez vezetett. Német és olasz zuhanóbombázók Tobruk kikötőjében egy öleztornás kereskedelmi hajót süllyesztettek el. A

zuhanóbombázók ezenkívül súlyos természetű rombolásokat és nagykiterjedésű tüzvéseket okoztak. A német légi haderő hatásos támadást intézett Anglia déli és keleti partvidékén levő kikötői berendezések ellen. Több teherhajót, valamint egy cirkálót olyan súlyos találatok érték, hogy elvesztésükkel kell számolni. Az ellenség az elmúlt éjszaka során kisebb erőkkel Észak-Németország különböző helyeire és a birodalmi főváros külső negyedeire repesz- és gyújtóbombákat dobott. Katonai raktárakban, építményekben kár nem esett. Néhány polgári személy meghalt, többen megsérültek.

Kinevezés

A kultuszminiszter dr Réthy Aladár debreceni Tiszta István tudományegyetemi tanársegédet a kolozsvári Ferenc József tudományegyetem Pasteur-kórháza mellé főorvossá a IX. fiz. osztályba kinevezte.

Plymouthban nem érdemes maradni

Newyork, május 1. (NTI) Az „Associated Press” plymouthi jelentése szerint a város katonai fontosságú célpontjai ellen intézett múlt éjszakai repülő-támadás szörnyű hatást volt. Egész utcákon és vasúti pályaudvarok dőltek romba. A lakosok közül sokan hangoztatják azt a nézetüket, hogy nincs semmi értelme és teljesen hasztalan dolog még tovább is Plymouthban maradni.

Bécs helytartója Budapesten

Budapest, május 1. Baldur von Schirach, Bécs város birodalmi helytartója Varga József iparügyi miniszter meghívására Budapestre érkezett, hogy résztvegyen a Nemzetközi Vásár ünnepélyes megnyitására. Baldur von Schirach birodalmi helytartó csütörtökön délután 6 óra után gépkocsin érkezett meg a magyar fővárosba, a Duna-palotában szállott meg. Este 7 órakor megjelent a szállóban Varga József iparügyi miniszter. Baldur von Schirach három napot tölt Budapesten és résztvesz a vásár ünnepélyes megnyitására, majd a kereskedelmi miniszteriumban látogatást tesz Varga József miniszter-nél.

Az újvidéki katonai parancsnokság rendelete

Az újvidéki katonai parancsnokság a következő rendeletet adta ki: Mindazok a szerbek, honvjakok, románok, zsidók, cigányok, akik 1918 október 31-én Nagy-Magyarország területén (Horvátország nélkül) közszégi illetőséggel nem bírtak, valamint az ilyenek leszármazottai, azaz a bevándoroltak és betelepültek az ország területét április 28-tól számított három napon belül elhagyni kötelesek. Ezek értéktárgyaikon kívül csak azokat az ingóságokat vihetik magukkal, amelyekkel személyesen el tudnak vinni, készpénzt pedig csak annyit, amennyi költségeik fedezésére szükséges. A Szerbiába távozók Pétervárad, a Horvátországba távozók Mitrovicán át kell eltávoznik. A rendelkezés nem vonatkozik: 1. A magyar és a német egyének más illetőségű házastársaira

és ezek leszármazottaira. 2. A terhes nőkre. 3. A 75. életévüket betöltött egyénekre. Aki a rendelkezés nem engedelmessé válik, azt karhatalommal távolítják el és meg is büntetik.

Hess Rudolf:

A katonai döntés felé haladunk

Augsburg, május 1. (NTI): Hess Rudolf német birodalmi miniszter a Messersmitt művekben tartott birodalmi munkakamara ülésén beszédet mondott és ebben utalt arra, hogy a német üzemek vezetői és a német munkások büszkén tekinthetnek az általuk előállított hadianyagokra. Ezek az anyagok a magas északon és Észak-Afrika homokszivágyaiban télen-nyáron kiálták a próbát. Ha a német munkás személt tartja két oldal veszteségek között fennálló különbséget, akkor minden egyes munkás elmondhatja, hogy az ő munkája is hozzájárult ahhoz, hogy német részről oly csekély veszteségek voltak.

Hess Rudolf miniszter e szavakkal zárta be beszédét: A katonai döntés felé haladunk s ennek a döntésnek az érdekében a német gazdaság is a legnagyobb teljesítményt fejt ki.

Nagy hadiszákmány

Berlin, május 1. A Peloponnesz közepso déli vidékének az utolsó angoloktól való megtisztítása során a német csapatok — mint a Német Távirati Iroda értesül — sok foglyot ejtettek és jelentékeny mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Több száz angol páncélos, sok tehergépkocsi és ágyú került a németek birtokába. A német légi haderő egyetlen repülőgépen 40 repülőgépet pusztított el. (MTI.)

Május 1 a munka dicsőítésének napja Franciaországban

Vichy, május 1. Egész Franciaországban ebben az évben ülték meg először május elsejét, a szociális béke jegyében, mert a kormány ezt a napot a munka dicsőítésének napjává nyilvánította.

Commentry ipari város május 1-1 nagygyűlésén résztvett Pétain tábornagy, ebből az alkalomból több ezer munkás előtt rövid beszédet mondott. Május elsején — mondotta Pétain — Franciaországban eddig a széthúzás volt a gyűlölet jelképe. A jövőben ez a nap az egység és barátság napja lesz, mert május elseje a munka és munkás ünnepe lesz. Egy nagy nemzetet nem lehet felépíteni előjogra, vagy a sors kedvezésére, hanem a bonfitársak állandó munkájára. (MTI.)

Inget Kalapot Nyakkendőt Frank Imrétől ARANY BIKÁ

Bárdossy miniszterelnök: Omoljanak le a választalok magyar és magyar között

Bárdossy László miniszterelnök, a Magyar Élet Pártjának vezére a pártterjesztő legújabb számában felhívást intéz munkatársaihoz s ebben hazaszeretetre és összetartásra buzdít, kérve: segítsék őt abban a törekvésében, hogy leomoljanak a választalok, amelyek magyart a magyartól elválasztanak.

— Politikánk iránya nem változik. Politikánk belül a szociális magyar népi politika, kifelé pedig a hűség nagy barátaink, a tengelyhatalmak iránt. Örök igazság az, hogy minden nép annyit ér, amennyi erőt tud összegyűjteni önmagában. Első és legfontosabb kötelességünk az erogyűjtés.

— Másfélezeréves történelmünkben voltak szomorú korszakok. Voltak idők, amikor a magyarság sorsa majdnem reménytelen volt.

De a magyar akarat, a magyar élni akarás, a magyar hazaszeretet mindig átmentette a nemzetet ezekben a nehéz időkben.

— Ma is nehéz időkben élünk. Gazdaságilag, politikailag egyaránt tudom, hogy a munka, amelyre vállalkoztam nehéz és a feladat elvégzéséhez a nemzet minden tagjának együttműködésére van szükség.

— Gyujtsátok fel a hazaszeretet fáklyáját minden testvérünkben, szerte az országban mindenütt. Segítsetek abban, hogy leomoljanak a választalok, amelyek magyart magyartól elválasztanak. Alljon minden szervezetünk a magyar gondolat mellett és ti, munkatársaim, hirdessétek a magyar összefogás gondolatát. Aldozatok kész munkára kérlek benneteket!

Szily államtitkár két napot tölt Debrecenben

Szombaton délelőtt ünnepi aktus színhelye lesz a debreceni Tisza István Tudományegyetem aulája. Ünnepélyes sub auspiciis Gubernatoris történő doktorráavatáson avatják ifj. Bacsó Jenőt és ifj. Vársány Istvánt a jogtudományok, Bozóky Máriát pedig a bölcsészettudományok doktorává. A három avatáson a Kormányzó Úr magas személyét dr. Szily Kálmán államtitkár, titkos tanácsos fogja képviselni.

Szily államtitkár debreceni programját már összeállították s az rendkívül bő és sokirányú lévés, módot nyújt az egyetemi ügyek vezető államtitkárjának, hogy a debreceni egyetem legfontosabb és legsürgetőbb problémáiról tárgyalásokat folytathasson.

Ma hajnalban érkezik Szily Kálmán, aki délelőtt az egyetem rektori hivatalában tanácsai értekezleten vesz részt. Délben egy órákor rendkívüli doktoravatás. Ezután az államtitkár megtekintí

a tornacsarnokot a testnevelési bizottság tagjaival. Utána szűkkörű családi ebéden vesz részt dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi tanárnál, a jog- és államtudományi kar dékánjánál. Délután kihallgatáson fogadja az egyetem különböző kérdéseivel kapcsolatban az egyes tényezőket, majd este dr. Mitrovics Gyula rektor ad szűkkörű vacsorát az államtitkár tiszteletére.

Holnap, szombaton az aulában 12 órákor kezdődő sub auspiciis Gubernatoris doktoravató közgyűlés után ismét küldöttséget fogad a rektori hivatalban a természet-tudományi tanszékek ügyében, majd részt vesz az Arany Bika üvegtermében dr. Mitrovics Gyula rektor által rendezendő diszebened. Délután az orvostudományi kar értekezletén jelenik meg Szily államtitkár. Utána a gazdasági hivatalban szűkkörű vacsorán vesz részt, majd a 8 óra 41 perces vonattal indul vissza.

Egy 75 éves úrnő drámai levele a zombori harcokról

A debreceni társadalom egyik ismert tagja megindító hangú levélrel fordult Zomborból. A levél sorában drámai képekben bontakozik ki, hogy mit éltek át bácskai véreink a nehéz napok során és milyen lobogó lelkesedéssel, határtalan örömmel fogadták a felszabadító magyar honvédeket.

Mióta a jugoszláv államcsíny megtörtént, — kezdődik a levél, — igazalmas napokat éltünk át. Katona-bevonulás, lörekvirálás, egyezőval mozgósítás. Virágvasárnap hazajöttem a miséről, egy fiakkal állt a házunk előtt, két karszallagos férfivel. Nem tudtam mit jelent... Hát Imrért jöttek, a fiamért. Bevitték tusznak a város házára. Még egy pár polgárembert is bezártak. Aznap kezdtek a németek Belgrádot bombázni.

Azután jött az örömhír, hogy a szerb hadsereg felhólik és a magyarok jönnek. Húsvét vasárnapján gyönyörűen sütött a nap, misére mentem, utána végig mentem a főútcán és gyönyörködtem, hogy érkeznek a magyar honvédek. Örömmámorban úsztunk. A bajai úton is vonultak be honvédeink, nagyszerűen felszerelve. Istenem, de szép volt! Délután kimentünk az ablakon és örültünk. Hét órákor lementem megvacsorázni és készültem lefeküdni. Egyszerre csak pattogást hallok, mintha jég esne. Nem tudtam elképzelni, mi az? Kis unokám, Mária szaladt le értem és remegve mondta, „jőjjön hamar Nagyanyó a pincébe”. Hamar magamra kaptam egy kendőt és lesiettem. Ott voltak már a családtagok mindnyájan, Imre kivételével, aki

még a város házára volt bezárva. Az udvarban csak úgy csapkodtak a gránátzilánkok, az uccán meg a honvédek löttek az orvul támadó csetnikre. Tíz óráig lent voltam, akkor kicsit szünetelt a támadás, felszaladtam a szobámba, a többiek még lent maradtak a pincében. Egyedül voltam, lefeküdtem a diványra, kissé szundikáltam, majd nagy zajra ébredtem fel. Újra kezdődött a csetnikeknek még nemrég elhalkult támadása. Ültem a sarkban és imádkoztam. Ennek a támadásnak pokoli tervét a csetnik már az államcsíny óta szervezték meg. Vértüdt terveték hűsvétra. Hála a jó Istennek, gonosz tervük nem sikerült. Felszabadító honvédeink előbb jöttek be, mint gondolták. Képzeld, a csetniket a két szerb templom tornyából is lövöldöztek. Az első éjjel 30 polgár esett áldozatul a csetniket vérszomjas merényletnek. A mi udvarunkba a szomszédos adóhivatal épületéből jöttek a lövések. Fernbach Péter volt képviselőnk felségét és Heuke Imre volt polgármesterünk unokahagát is megölték a szerbek.

Az előző napi orvítáadás után nem mertem az ablakhoz menni. A kapunkon levő levélszekrény nyílásán át gyönyörködtem honvédeink bevonulásában, mely határtalan boldogságot jelentett sok esztendői megpróbáltatás után valamennyiünknek...

— Boris bolgár király meglátogatta a bolgár csapatok által az utóbbi napokban megszállt nyugatiráciai városokat.



Csizmadia mesterek küldöttsége a polgármesternél Az árucarnok meghagyását kérték

A debreceni csizmadiamesterek 10 tagú küldöttsége kereste fel a polgármestert esütörtökön és arra kérték, hogy változtassák meg azt a rendezési tervet, melynek értelmében az árucarnokuk lebontásra kerül. — Hivatkoztak arra, hogy más terv elfogadása esetén ugyanazt az eredményt ér-

nék el, meg lenne az új ucca és nem kerülne ki az évtizedek hosszú során át a saját csarnokukban áruoló mesterek az uccára. A polgármester átvette a küldöttség kérését azzal, majd választ kapnak a műszaki ünosztály véleményének meghallgatása után.

Zsirkeszletek és sertések kötelező bejelentése

A m. kir. közellátási miniszternek a Budapesti Közlöny 1941. évi január hó 23-iki számában megjelent 5700—1941. K. M. sz. rendelete folytán minden kereskedő, iparos és más sertésárú árúsításával, raktározásával és feldolgozásával foglalkozó vállalkozó, illetőleg üzem eddig tett hasonló bejelentéseire tekintet nélkül köteles sertés, zsír, szalonna, sózott szalonna, hájkészletét a mennyiségre való tekintet nélkül minden hónap első és negyedik napja között a hónap első napján fennállott állapot szerint bejelenteni. Nem esnek bejelentési kötelezettség alá a füstölt, paprikás, sült és csemegezalonnafélések, valamint egyéb állati vagy növényi zsirok sem. Magánháztartásoknak bejelentést tenni nem kell.

Mindenki köteles bejelenteni a birtokban lévő kettő darab, vagy azonfelüli számú hízó sertést és két darab, vagy azonfelüli számú hizalásra szánt hat hónapnál idősebb sertést azok súlyának megjelölése mellett.

Ipari sertéshizlalóknak, továbbá olyan mezőgazdasági üzemeknek, ahol sertéstenyésztéssel nem, csak hizlalással foglalkoznak, továbbá gazdálkodással nem foglalkozó magánháztartásoknak be kell jelenteni az olyan

sertéseket, amelyek tizhetes koron felül vannak.

Úgy a zsirkészlet, mint a sertések bejelentését a közellátási ügyosztály termelői irodájában (Dobozai útjára földszint) az előírt úrlapon kell megtenni. A bejelentő a bejelentésről indigómásolatot kap, amelyet saját igazolására megőrizni és minden további bejelentésnél bemutatni köteles.

A rendeletben előírt bejelentéseket minden hónapban meg kell tenni, akkor is, ha az előző havi bejelentés adataival változás nem állott elő.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, a 2520—1940. M. E. számú rendelet 8. §-ának 1. bekezdésében meghatározott kihágást követi el és az ott megállapított büntetéssel büntetendő az, aki az 1. § rendelkezésének megszegésével a birtokában lévő zsirt, illetőleg sertést a megállapított határidő alatt be nem jelent, vagy a valóságnak meg nem felelő adatokat jelent be.

A pénzbüntetésre, az elkobzásra és a kihágás miatt eljáró hatóságokra 2520—1940. M. E. számú rendelet 8. § 2—4. bekezdéseiben foglalt rendelkezések az irányadók. Polgármester.

A magyar embertől erőszakkal elvett föld után 20 évig adót fizetettek a románok

Letárgyalták az első birtokkártalanítási pert a kolozsvári járásbírószágon

A kolozsvári járásbírószágon mintegy száz birtokkártalanítási pert indítottak a románok által jogtalanul kisajátított birtokok visszaszerzésére. Az első per tárgyalása most volt a kolozsvári járásbírószágon. Özv. Fekete Jánosné egeresi lakos volt a felperes, akinek többszázholdas birtoka nagyrészt kisajátította a román állam. A maradékot pedig potom áron el kellett adnia a községi jegyző ijesztgetései következtében. Feketének előadta a tárgyaláson, hogy a jegyző felhívta a községpházára és tudomására adta, hogy amennyiben birtokát nem adja el az

egeresi román gazdáknak belső céljaira, akkor a román állam módot talál rá, hogy azt minden kártérítés nélkül kisajátítsa. Feketének így a száz-ezer lej értékű ingatlanhelyeket hat-ezer lejért adta el egyenként és ezáltal, valamint a román állam által kisajátítással elvett birtokvesztéséggel által 24 ezer pengő veszteség érte. Jellemző, hogy Fekete Jánosnének az egeresi románok által megvett birtoka után húsz éven keresztül a magyar özvegyre rótták ki és hajtották be az adót az utolsó lejig. Ezt maguk a román földművesek is igazolták.

H I R E K

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata
április 26-tól május 3-ig, reggel 8-tól
reggel 8-ig: „Kigyó” Piac uca 31.
telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u.
61. sz. telefon: 24-52. — „Csillag”
Árpád-tér 1. telefon: 29-32. — „Szt.
Háromság”, Homokkert, Szabó Kál-
mán uca 14. telefon: 17-09. — „Má-
tyás király” Nyilastelep Vámpörségi
út 16. telefon: 32-01. szám.

Májusi zene — májusi költőzködés

Május éjszakáján feleledült az éj-
szakában ill-olt a zene a régi jó szo-
kásnak megfelelően, de bizony jóval
kevésbé volt a szerenádok adók szá-
ma, mint más időkben. Lehet, hogy a
borongós esős idő tartotta vissza a
gavallérokat attól, hogy igénybe ve-
gyék fáraó népének művészi készsége-
t annak bizonyítására, hogy az ő
szemükben csak egy kisleány van a
világban. A májusi zenétől bizony nem
volt hangos a debreceni uca, a kedő-
lyek is valószínűleg nem olyan nótába
perdültek mint más időkben. Most
súlyos időket élünk és nem vonhatjuk
ki hatása alól magukat még a szerel-
mes szívűek sem.

Az éjszaka tehát nem volt zenétől
annyira hangos, mint máskor. Nappal
pedig az uca forgalmát sem növel-
ték a költőzködők úgy, mint az előző
években. Voltak évek, hogy nem lehet-
ett fuvarost kapni és az uca fogtak
el a költőzködni akarók az üres szeke-
reket. Mert ha volt is költőzködés, de
korántsem nagy számban.

— **Révész püspök látogatása Szegeden.** D. dr. Révész Imre püspök
ma délután két napos főpásztori
látogatásra Szegedre utazik. A
püspök Szegeden elsősorban az ot-
tani helyőrségi kórházban meg-
látogatja és a vallás vizsgáival
látja el a délvidéki harcok sebes-
ültjeit. Szombaton délután a sze-
gedi ref. templomban hirdeti az
igét, este a Soli Deo Gloria jubila-
ris közgyűlésén vesz részt és ün-
nepi előadást tart. Vasárnap a
sándorfalvi új ref. templomban
predikál a püspök, ki Szegedről
Budapestre utazik a konventi ülés-
ekre.

— **Dr. Pukánszky Béla a debreceni egyetem tanára.** A Kormány-
zó dr. Pukánszky Béla egyetemi
nyilv. rendkívüli tanárt, a buda-
pesti tanárképző intézet tanárát a
debreceni egyetem német nyelv és
irodalom tanszékére egyetemi nyil-
vános rendes tanárrá kinevezte.
Huss Richárd halálával üresedett
meg ez a tanszék.

— **A debreceni egyetem református hittudományi karán** üre-
desben lévő keresztyén erkölestani
tanszékére pályázatot hirdetett a
vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter.

— **Mozgalmat indítottak a pécsi egyetem bölcseleti karának** visz-
szállítására érdekében a Délvidék
visszatérésével kapcsolatban. En-
nek kapcsán rámutatnak arra,
hogy a hazatért Délvidék magyar-
ságának a pécsi egyetem a termé-
szetes szellemi központja, de en-
nek a szellemi központnak nem
csönkának, hanem teljesnek kell
lennie. A bölcseleti kar vissza-
állítására érdekében ankétot tartot-
tak és ennek eredményét felter-
jesztik a kultuszminiszterhez.

— **127.478 belga hadifogoly van**
még Németországban a legutóbbi
egyezmény alapján már hazabo-
esájtott személyeken kívül.

— **A színházi szezon** a vitéz
Bánky társulat vasárnap zárja és
5-én adják át az épületet és a vele-
járó felszerelést a városnak.

Amoda a falu végén...

Amoda a falu végén van a babám nádfedeles tanyája,
Piros mályva, fehér szegfű párosával nyílik az ablakába
Haragusznak rám a lányok amétt éppen azt a barnát szeretem,
Vége szakad minden szónak, ha az ősszel a pap elé vezetem.

Esküvőre veszek neki a nyakába háromsoros kalárist.
Eszendőre puha fészket jöhet rakni majd a gölya madár is
Kökény szeme, piros arca lesz annak is mint az édes anyjának,
Magamfajta nótás legény választja ki húsz év múlva magánát.

Mindenki által megzenésíthető. Egy példány a szövegíróknak küldendő.

Parti József, Nagycseré.

— **A város megkapta az értesítést** arról, hogy május 11-én ér-
keznek a városba azok a német
egyetemi tanárok, akiknek ma-
gyar földön történő tanulmányi
látogatásáról már írtunk Való-
színűleg két napig lesznek Deb-
recen vendégei. Egy napot a Hor-
tobágyon töltenek. A másik na-
pot a város nevezetességeinek
megtekintésére használják fel.
Fogadásukra és ellátásukra az in-
tézkedést már megtették.

— **Megszűnt a fehér kenyér**
Délafrikában április 30-tól kezdve.
Ezidőtől takarékosági szempont-
ból már csak barna kenyéret sü-
lhetnek, amelyhez bizonyos meny-
nyiségű szójababot kevernek.

— **Öngyilkos lett Antal Dénes**
szegedi iparostanonciskolai igaz-
gató. A tanonciskola szertárából
magához vett méreggel megmér-
gezte magát. Öngyilkosságának
oka ismeretlen.

— **Gyorsíró, gépiró-lanfolyam** kez-
dődik május elején Naményi Z.
Gyorsíró-gépiróiskolában. Batthyány
uca 1.

— **Halálos autókatasztrófa tör-
tént Kecskemét mellett.** Reizmann
József sofőr Opel-kocsija, amely
a délutáni lapokat szokta Buda-
pestről Szegedre szállítani, négy
utassal indult vissza a fővárosba.
Az autó Kecskemét határában tel-
jes sebességgel belerohant egy
tehergépkocsiba és az utasok kö-
zül Czeisler Kálmán bankhivatal-
nok olyan súlyos sérüléseket szen-
vedett, hogy meghalt. A többi
utas kisebb sérüléseket szenvedett.

— **Dekanozov berlini szovjet-
nagykövet** szerdán elutazott a bi-
rodalmi fővárosból. A nagykövet
Moszkvába utazott.

— **Az olasz hadügyminisztérium**
elhatározta, hogy 1941 június else-
jéig behívja az összes 1915—1920
korosztályhoz tartozó diákokat,
akiket eddig tanulmányaikra való
tekintettel visszahelyeztek. A köz-
oktatásügyi minisztérium ennek
megfelelően utasította az egyete-
meket, hogy május 1-től 31-ig kül-
lönvizsgákat tartsanak a behívott
diákok számára. A diákok ezrei
már önként is jelentkeztek a be-
hívás előtt.

— **Övöhelyeket építenek tömege-
sen Egyiptomban.** Kairóban és a
nagyobb városokban június 15-ig
be kell fejezni az övöhelyek épít-
kezését.

— **Visszavonják az északkinai**
amerikai helyőrségeket teljes egé-
szükben a sanghaji politikai kö-
rökben elterjedt hír szerint.

— **Juliana holland trónörökös-
né 32 születésnapját Kanada fővá-
rosában tartotta meg** a szerdai
napon a legnagyobb eszében és
visszavonultságban.

— **A városi fürdő alkalmazottjai**
kérésrel fordultak a város polgár-
mesteréhez és a már régebben be-
adott kérelmükre hivatkozva fi-
zetésük rendezését kérték. A ké-
rés minden tekintetben jogos,
mert 65—100 pengős havi járandó-
sága van az alkalmazottaknak és
ebből az összegből kell élni a több-
gyermekes embereknek. A megél-
hetési index szerint ez a járandó-
ság nem elegendő arra, hogy csalá-
dos emberek megéljenek, gyer-
mekeket nevelni tudjanak.

— **A német bíróság egy 2400 hol-
das hitbizományi birtok tulajdo-
nosát bírta elközbására ítélte,**
mivel a birodalmi közellátási hi-
vatal ismételt figyelmeztetése el-
lenére is elhanyagolta. A bíróság
súlyosbító körülménynek vette,
hogy a tulajdonos hitbizományi
birtoka elhanyagolása árán ma-
gánbirtokát akarta fölvirágoz-
tatni.

— **Gyomorrontásoknál és az ezek kö-
vetkeztében előálló bétzavaroknál,**
fel-füvődésnél, émelygésnél, hányingernél,
hasmenésnél vagy székszorulásnál már
egy pohár természetes „Ferenc József”
keserűvíz is igen gyorsan, alaposan és
főitőte kellemesen tisztítja ki az egész
tápcsatornát. Kérdezze meg orvosát!

— **A Debreceni Iparos Kör a**
Budapesti Nemzetközi Vásárra
két napos tanulmányutat rendez.
Indulás május 10-én este. Két-
napos programot állított össze a
vezető. Részletek megtudhatók
az Ipartestületnél (telefon: 21-29)
és az Iparos Körben (telefon:
23-20) Simonffy uca 1. Utiköltség
oda-vissza vásári belépővel 13:20
pengő.

— **Halálra taposta a bika Hosz-
szupályi községben Tarnai Imre 10**
éves bikapásztor. Az idős embert
felkapta szarvára, fellökte a leve-
gőbe s a lezuhanó embert úgy össze-
taposta, hogy oldalbordái össze-
törték, mellesontja összeroppant és
a szíve is szétzúzódott. A esendő-
ség értesítette a debreceni ügyész-
séget a halálos szerencsétlenség-
ről. A vizsgálat megindult annak
megállapítására, hogy kit terhel
gondatlanság az öreg bikapásztor
haláláért.

— **Tizenhárom ezüstrókat talált**
egy rendőrségi házkutatás al-
kalmával. Nagyváradról jelentő
tudósítónk: A rendőrség tegnap
házkutatást tartott egy, Nagyvá-
radon közismert fiatalember, Wei-
mann Gaszton lakásán, ahol nagy-
mennyiségű textilárut, főként fé-
firuhaszövetet, fehérneműanyagot
és tizenhárom darab ezüstróka-
prómet talált, mint bejelentetlen
tárgyat. A házkutatás során ta-
lált dolgokat elkobozták. Wei-
mann előállították a rendőrségre,
ahol az eljárást megindították el-
lene. Az elkobzott tárgyak értéke
meghaladja a 20.000 pengőt.

Családi értesítés:

Sztarna Margo
Debrecen
és
Kondás Endre
Huszt
jegyzesek.

— **Annóra megtrémült a tolvaj,**
hogy eldobta zsákmányát. Tolvajt
talált a tanyáján a hazatérő Sztar-
mári János hajdúböszörményi gaz-
dálkodó. A tolvaj annyira megtré-
mült, hogy minden zsákmányát el-
hajigálta és elrohant. Még a ku-
tyák sem érték utól. Csupán egy
kabátot vitt el, azt azért nem do-
bta el, mert az már rajta volt. A
tolvajt a személyleírás alapján ke-
resik a esendőrk.

— **Tűzharcos emlékest.** A Tűz-
harcos Szövetség debreceni főcsö-
partja május 4-én 5 órai kezdettel
a Déri múzeum előadótermében
emlékestet rendez. A műsor: A hősök
tiszteléséről a vezető tiszt em-
lékezik meg. Emlékbeszédet mond
az ügyvezető elnök. Enekszámmal
Somfalvy Istvánné, zongoraszám-
mal Zempléni Kornél, szavalattal
Juricskay Géza szerepel. Az em-
lékestet a Szózat hangjai zárják
be.

— **Nyolevan éves korában szán-
ta magát a halálra** özv. Tomó
Gyözőné, B. Nagy Juliánna. Haj-
dúböszörményben egy zsinagóga
csinált hurokra akasztotta fel ma-
gát és meghalt. Öngyilkosságának
oka életuntás.

— **Felakasztotta magát a laká-
sán** és meghalt Horváth József 56
éves hajdúböszörményi gazdálko-
dó és mire észrevették meghalt. A
gazdálkodó öngyilkosságának oka
ismeretlen. Temetésére megadták
az engedélyt.

— **Budapestben 3170 lakás** ese-
relt gazdát május elsőjén. Ez a
szám óriási esőket mutat a
régbeli májusi, valóságos népván-
dorlásszerű költőzködéshez képest.
A májusi bérnegyedben ugyanis
más években több, mint 20.000 la-
kás eszerelt gazdát a fővárosban.

— **Olasz munkások Német-
országban.** Palermóból és Veroná-
ból 615 építő és fémipari mun-
kás indult el Németországba.

— **Drágul a téglá és eszerép.** Az ár-
ellenőrzés országos kormánybiztosa
engedélyezte a téglá és tetőeszerép-
gyártó iparban a 7 százalékos munka-
bérpótlék áthárítását.

— **A hervát minisztertanács** tegnap
zsídótvényről hozott, amelyet Pav-
lics már alá is írt. A törvény alapja-
ban megfelel a német fajvédelmi tör-
vényeknek és különbséget tesz az ál-
lampolgárok és az államhoz tartozók
között. A törvény már hatályba lépett.

— **Egész nap nézte az ablak kereszt-
fáját, aztán felakasztotta magát.** Pest-
szentlőrincen a Wlassics Gyula uca
22. számú házban övegy Preisz Leó-
né 83 éves asszony az ablakkeresztfá-
ra felakasztotta magát. A szomszédok
annyit tudtak mondani, hogy Preisz
tegnap egész nap az ablakban ült és
komoron az ablak keresztfáját figyel-
te. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— **Zsidó istentiszteletek.** A debreceni
statusquo-ante izraelita anyahitközség
templomaiban az istentiszteletek rendje
május 2—9. Pénteken este a Deák Fe-
renc uccában 7.45 órakor, a Kápolnási
uccában 8 órakor, szombaton reggel
mindkét templomban 7 órakor, délelőtt
a Kápolnási uccában ifjúsági negyed 14
órakor, a Deák Ferenc uccában fél 11
órakor, délután a Kápolnási uccában if-
júsági fél 4 órakor, mindkét templom-
ban félöt órakor, este 8.40 órakor, köz-
nap reggel mindkét templomban negyed
7 órakor, este negyed 9 órakor. Rabbi-
ság.

— **Istentiszteletek ideje az orth. izr.**
templomban. Pénteken este 7.45 órakor,
szombaton reggel 8 órakor, délután 6
órakor. Szombat kezdete 7.35 órakor,
vége 8.45 órakor.

Kerti szerszámok Sodronykerítések SESZTINA LAJOS

vasnagy kereskedés

Debrecen, Ferenc József út 23. Telefon: 20-06 és 15-48 szám.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: Szeressen megint. Szombaton délután: Ember tragédiája. Vasárnap délután és este: Szeressen megint.

MA ESTE TIMÁR ILA VENDEG-SZEREPLÉSÉVEL A „SZERESSEN MEGINT” OPERETT EREDETI BEMUTATÓJA

Vitéz Bánky Róbert társulata debreceni szezonjának utolsó három napján, a búcsúelőadásokra a Szeressen megint eredeti operettet tűzte műsorára. Az előadás attrakciója Timár Ilának, a debreceni közönség kedvenc primadonnájának vendégjátéka, akinek kristálytisztán csengő, gyönyörű hangja, kedves, bensőséges alakítása mindig kivételes művészi élményt jelent. A Szeressen megint finom, romantikus és mindvégig mulatságos, szórakoztató meséjével, érdekes, fordultatos cselekményével, rengeteg táncszámmal és szebbnél-szebb énekszámokkal a nagy közönségsiker minden előjelével kerül színpadra Debrecenben. A Bánky-társulat pénteken este, szombaton este, vasárnap délután és este játssza a Szeressen megint nagyoperettet, mindannyiszor Timár Ilával a női főszerepben. Külön érdekessége az előadásnak a második felvonás variété képe, amelynek keretében bravuros akrobata, stepp- és magyar táncok, énekszólók kerülnek előadásra.

Szombaton délután utoljára, mérsékelt helyárrakkal az Ember tragédiája, Madách remeke újszerű rendezésben, a bemutató parádés szereposztásában.

Göly a vasúti váróteremben

Nagyvárad, május 1. A budapesti mintavásárra ezrével viszik a vonatokat az utasokat. Különösen rengeteg látogatója lesz a mintavásárnak a Székelyföldről, ahonnan úgyszólván mindenki fel akar utazni a fővárosba, ami érthető is, mert mar nincs szükség többé az utazáshoz útleveleire és az első kedvező alkalmat igényeznek is kihasználni. A kolozsvári vasúti állomás a gócpontja a székelyföldi vonatoknak és ott pár nap óta valóban életveszélyes tolongás van az utazni akarók között.

A tegnapi este Kolozsvárról indult budapesti személyvonatnak is rengeteg utasa volt, nagyrészt Budapestre menők. Közülük volt egy feltűnően szép fiatal székely asszony, Varga Józsefné, egy gyermekgyógyászati fatermelő felesége is, aki nagynehezen állóhelyet tudott magának foglalni egy III. osztályú, Pullman-rendszerű kocsi folyosóján. De itt is haringmódjára szorongtak az utasok, úgyhogy mozdulni sem lehetett a fiatal nőnek. A 26 éves székely asszony, mielőtt a vonat Várad felé haladt, többször panaszkodott a mellette szorongóknak, hogy ne szorítsák annyira, mert áldott állapotban van és egyre rosszabbul érzi magát.

Mire a vonat éjjel 11 óra tájban a váradi nagyállomást megelőző Várad-velence állomáshoz közeledett, a fiatal asszony olyan rosszul lett, hogy a kálauzt megkérte, szállítsa le a velencei állomáson, mihelyt a vonat oda beérkezik.

Pár perc múlva tényleg beérkezett a vonat a velencei állomásra, de a szép fiatal székely menyecskét olyan erős tájédmak vették elő, hogy összerokkadt. A kálauz és az utasok felkapták, hogy beszállítsák a velencei állomásra, ahol Varga Józsefné egészségügyi fiúgyermeknek adott életet.

Az utasokkal tulzsúfolt vonat ezalatt várt, meg kellett várnia a kálauzt és a segítségért nyújtott utasokat és a vonat csak nagy késéssel érkezhetett be a vasúti gyermekszülési miatt a váradi állomásra.

A fiatal székely asszonyt beszállították a nagyváradi szülészeti intézetbe. A kis újszülött székely születési helyének, Váradvelenceinek emlékére a keresztelésben a Vencel nevet kapja.

— 32 évig aludt. Svéd orvosi lapok sokat foglalkoznak egy 80 éves svéd paraszttasszony, Karlson Karolina esetével, aki életéből 32 évet elvesztett azzal, hogy ez idő alatt egyhuzamban aludt. Karlson Karolina 14 éves korában, 1875 karácsonyán hirtelen álomba merült, amelyből az orvosok csak több mint három évtized után tudták felébreszteni. Mire felébredt, 46 éves volt. Az asszony ma teljesen jól érzi magát, külseje meglepően fiatalos.

A Kerekes-telepi Rudolf-uca víz alatt áll

Az ottani lakosok a város segítségét kérik

A város polgármesterét a Kerekes telepek küldöttsége kereste fel csütörtökön és arra kérték, hogy a Rudolf uccáról vezessék el a vizet, mert az egész terület víz alatt áll.

Kalenda Lóránt műszaki taná-

csos is jelen volt a kérés előadásánál és szemlét tartanak majd a Rudolf uccán és környékén. A polgármester kijelentette, hogy a lakosság kérését, ha az teljesíthető, valóra váltja a legrövidebb időn belül.

Tizenhétmillió pengőre rug a nemzeti önállósítási kölcsönök összege

Budapest, május 1. Bárdossy László miniszterelnök a Házban tartott bemutató beszédének befejezésével üdvözölte a jól felkészült, lelkes, tanulni magyart ifjúságot és azt a reményt fejezte ki, hogy a fiatalok „hitük erejét, tisztá nemzeti érzésük frissességét is megtartják, ha majd a közügyek intézésének terhe az ő vállakra nehezedik”. A miniszterelnöknek ez a kijelentése is a magyar ifjúság boldogulása és gazdasági térfoglalása felé irányítja a figyelmet. Eppen ezért érdekelődésre tarthat számot, hogy a nemzeti önállósítási terv, amely 1934 óta működik, ma már előre nem látott szélese keretek között szolgálja a keresztény magyar ifjúság elhelyezkedését, különösen pedig fiatalágunk átszervezését a gazdasági pályákra. Az önállósítottak legnagyobb része a gazdasági életben, amint azt a szakértői

ellenőrzések eredményei igazolják, jól megállották helyüket. A kölcsönnyújtás feltételeit 1939-ben, majd tavaly is tovább könnyítették. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert a fő- és középiskolai végzettségűek kölcsönkérésének száma állandóan csökken, a kisebb képesítésűeké pedig növekedik. Az 1941-es költségvetésben 2.500.000 pengő hitelkeretet bocsátott a nemzeti önállósítási kölcsönök céljára rendelkezésre a törvényhozás. Ezenfelül a kormány felhatalmazása alapján további 5 millió pengő kölcsön áll rendelkezésre úgy, hogy az idén a nemzeti önállósítási kölcsönök céljára felhasználható összeg megközelíti a 7,5 millió pengőt. Az akció kezdete óta pedig az idei hitelkerettel együtt eléri a 17 millió pengőt. Újabb Kárpátalján folytatott sikeres tevékenységet az akció.

Német lap cikke a felszabadult Bácskáról

Berlin, május 1. A Völkischer Beobachter foglalkozik a magyar csapatok által felszabadított Bácskával. A cikk elmondja, hogy a Bácska területén sokféle népesség él egymás mellett: magyarok, németek, horvátok, szlovének, szlovákok és szerbek, akiket bunyevácoknak neveznek. A különböző népségek számarányát nem lehet teljesen megállapítani. A legutóbbi jogszólás népszámlálás 1931-ben volt, ennek eredményeit nem hozták nyilvánosságra, mert azok népeségpolitikai szempontból kellemetlenek voltak a belgrádi kormánynak. A német lap megállapítja, hogy a Bácska legnagyobb központja Szabadka. A világháborúig a városban a magyarság, a jugoszláv korszakban a szerbség volt a vezető ereg. A sík alföldön elterülő Szabadka széles ucaival, tereivel és messze kiterjedő külöskéivel az alföldi magyar város képét mutatja. Szabadka után második helyen Újvidék következik hatvan-ezer lakossal. Ez lett a jugoszláviai németek vezetőségének székhelye.

Ezután a következőket mondja a német lap: Azoknak a németeknek a sorsában, akik visszatérnek a magyar államalakulathoz, ez a háború nagy fordulatot jelent. Eddig a németek sanyargatott és megtört kisebbséget alkottak, most egy Németországgal barátságban és szövetségben élő állam népcsoportja lesznek, amelyben a bécsi egyezmény szerződésileg is védi őket.

— A Debreceni Orvosegyesület tegnap tartotta a belklinikai tantermében XI. tudományos ülését, melyen dr. Fernet Béla professzor elnökölt. Az ülés első pontja dr. Balogh Ádám bemutatása volt. A rimaszombati igazgató-főorvos egy új műszert konstruált hasúri műtétnek a kiveszetés biztonságának emelésére. A bemutatáshoz dr. Kovács Ferenc professzor és dr. Loessl János magántanár szölkak hozzá. — Dr. Jager Gyula miskolci igazgató-főorvos ritka, sikeresen operált sérvfajlat mutatót be, melynél dr. Kovács Ferenc professzor módszerét alkalmazta. Hozzászóltak: dr. Kovács Ferenc és dr. Loessl János. Dr. Jager Gyula beszámolt ezenkívül egy új irányú varix-műtét eredményeiről. A bemutatáshoz dr. Jáki Gyula magántanár szölkak hozzá. — Dr. Szendi Balázs magántanár, a miskolci kórház szülész-főorvosa császármetszést javuló kismecencebeli daganatokat mutatott be a debreceni szülészeti klinikai útéves

Sidlik 2 és Mile 2, illetve Csokai 11-esből és Bihari Károly lótték.

A DVSC vasárnap phen, csupán a második csapat játszik bajnoki mérkőzést a DEAC csapatával. A DVSC-DEAC találkozó most is nagy küzdelmet és jó sportot ígér.

A DVSC félszeme most már Salgótarjánon van, ahol a jövő vasárnap legközelebbi bajnoki mérkőzését fogja játszani. Kemény dió lesz a SSE otthonában, a DVSC-nek azonban teljes erővel kell küzdenie. Nem szabad még feladni minden reményt, mindenkit, még a Lampart-ot is érheti baleset.

A DEAC vívóinak nagy versenyprogramja a DEAC szorgalmasan dolgozó vívói előtt bő program áll. Május 7-én lesznek a klub házbajnokságai, melyek egymás ellen küzdenek majd az egyetem legjobb vívói. Május 11-én Nagyváradra látogatnak el a debreceni vívók ahol az NVSC meghívására első ízben csapnak össze a nagyváradi vívókkal. Fokozza a verseny jelentőségét, hogy először megy anyaországi vívócsapat a visszatérés óta Nagyváradra. A debreceni vívók igen kájtúntve érzik magukat a megtisztelő meghívás folytán. A verseny egyébként ünnepélyes keretek között fog folyni. A debreceniek díszes zászlót nyújtanak át nagyváradi vívóbajtársaiknak. A versenyen négy tagból álló kardcsapatok fognak találkozni. A nagyváradiak május 18-án fogják viszonzni a DEAC vívóinak látogatását, Erre a napra hívták őket meg az egyetemisták. Ekkor kerünek lebonyolításra ugyanis az egyetemi bajnokságok is. A debreceni vívók tavaszi versenyekre a június elséjén Budapestben rendezendő főiskolai vívóversenyen elérendő sikerekkel tehetik fel a koronát.

Közgazdaság

Terménytőzsdé. A terménytőzsdén a kenyérmagvak forgalma teljesen szűnelt. A felárak fizetésére megállapított határidőt, mint ismeretes, május 7-ig bezárólag meghosszabbították s ugyancsak eddig az időpontig érvényes a tengerre megállapított felár is, úgyhogy az árkormánybiztosnak annak idején a tengerre megállapított árát májusra vonatkozóan május elseje helyett csak 5-án lépnek életbe. Az árpafélék ára májusba már nem változik. A különféle termények piacán azonban több cikk ára csökken, így a lucerna és a lőheremag 10 pengővel olcsóbb május 1-től az előző hónapjánál. A csillagfűrt ára május folyamán 1, a tavaszi búkköny 4, a kölesfélék ára pedig 1 pengővel lesz olcsóbb az áprilisi áráknál. A muharmagnál az árméréséklés csak június elsején lép életbe.

A terencevárosi sertesvásáron az Ia uradalmi zsirsertést 202, a IIa uradalmi nehézsertést 198, az Ia szedett sertést 194, a középsertést 190, az Ia öreg sertést 186 fillérrel jegyezték, elősúlyban különként.

Városi hirdetések

A köntösgáti északi legelőn a legeltetési időny május hó 4-ik napján, vasárnap kezdődik és október hó 31-ig tart. A hajtócédulákat kizárólag fejős tehénre a legelőbér egyidejű befizetése ellenében a város számvetés (városháza I. em. 10. szoba) folyó hó 2-án, pénteken adja ki. Minden jelentkező részére csak egy darab fejős tehénre adható ki hajtócédula, amelynyiben azonban a megállapított tehénlétszám nem telnék be, ugyanazon tulajdonos második, esetleg harmadik fejős tehénre május 3-án válthat hajtócédulát. A legelőbér fejős tehénként 35, azaz harmincöt pengő, melyben a pásztorbér, kútbér és bika-bér is benne van. Bármilyen rövid ideig is legel valamely tehén a csordajáráson, tulajdonosa legelőbérvisszatérítést semmi körülmények között nem igényelhet. A bika kímélése céljából a fedeztetés kézből lesz eszközölve és egy ugyanazon tehén csak három ízben lesz bika alá bocsátva. Amennyiben valamely tehén háromszori folytatás után sem fogott volna borjút, az a további fedeztetésből ki lesz zárva, azokon a napokon tehát, amikor a tehénről a párosodási vágy jelentkezik, nem hajtható ki a csordára, vagy kihajtása esetén a tulajdonosa tűrni tartozik, hogy a tehén a pásztort az akolba zárja s emiatt a város-

anyagából. — Dr. Jankovich László professzor színes képekkel illusztrált előadásban számolt be a köldökzsinórzárokészülékre vonatkozó további kutatásairól. Kifejtette, hogy a köldökzsinórvarixok az esetek túlnyomó részében nem valódi viszeres táulatok és az intermediar életben jönnek létre. A kiváló tudományos értékű előadáshoz dr. Kovács Ferenc professzor szölkak hozzá és rámutatott a köldökzsinórbillenlyük fontos szerepére.

— Brankó Benzo dr. ujonnan kinevezett berlini horvát követ csütörtökön reggel a horvát követség tagjainak kíséretében a birodalmi fővárosba érkezett.

Gyászrovat

Dr. Tóth László György 38. éves korában elhunyt. Temetése hazaszállítás után pénteken délután lesz a Kunszentmártoni temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Sallai Józsefné Ottó Mária 68. éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután félöt órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó terméből, a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Hadházi uca 10. Fehértől vállalata rendezi.

Özv. id. Kovács Józsefné Réz Ida élt 85. évet. Temetése ma délután félöt órakor lesz a II. B) ravatalozó terméből, református egyház szertartása szerint. Lakás: Hadházi uca 10. Fehértől vállalata rendezi.

Minden külön értesítés helyett A fájdalomtól porig sujtva jelentjük, hogy szeretett anyánk **özv. Fenyves Lipóiné** elhunyt. Temetése 1941 évi május hó 2-án, délután 5 órakor lesz az izr. temetőben. Gyermekei: dr. Fenyves Ignác, Fenyves Béla, Fenyves Izó, Fülöp Gézáné sz. Fenyves Szerén, Korányi Nándorné sz. Fenyves Kornélia, Dénes Lászlóné sz. Fenyves Blanká. Testvérei, menyé, vejei, unokái. Részvétlátogatások szives mellőzését kérjük.

SPORT

A nők megmutatták... Tegnap délután a Stadionban tartották a DVSC nősei és nőtlenei nagy érdeklődéssel és fogadkozással várt összecsapásukat. A nők megmutatták, hogy „legények” ök, ha odahaza nem is, de a pályán igen és 4:2 (2:1) arányban megérdemelten győztek a „hajadonsorban” levő játékosok ellen. Az izgalmas és humoros jelenetekben bővelkedő mérkőzés góljait

sal szemben semminemű kártérítési igény támaszthatásának helye nincs. A csordalegő területe egyúttal katonai gyakorlótér céljaira is szolgál, ezért egyrészt a legelő kevesebb lelegelhető füvet fog szolgáltatni, másrészt a csordának alkalmazkodni kell a területen gyakorlatozó katonai alakulatok létszükségletéhez s így a lelegeltetésnél bizonyos korlátozással kell számolni. Felhívom a tevénytulajdonosok figyelmét erre a körülményre azzal, hogy sem ezen hátrányokért, sem pedig a katonai gyakorlótér tartásából esetleg előálló károkért a város szavatosságát nem vállal. Nem vállal szavatosságot a város a csordás, illetőleg bojlárjának vétkes magatartásából keletkező károkért sem, végül a legelő minőségéért és fertőzőmenetességéért sem. Gazdasági tanácsnok.

Felhívja a városi adóhivatal az érdekeltek munkaadókat, hogy a gazdaságukban gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásaikat, idény-munkásaikat (ú. m. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket) nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900. évi XVI. tc. 8. §-a alapján kötelező balesetbiztosítást végeztetve, a cselédváltozást átírás végett

a cselédkönyv, illetve munkaszerződés minden esetben az öregségi biztosítási könyv bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított 15 napon belül jelentésbe a hozzájárulási díj azonnali lefizetése mellett. Gazdasági cselédeknek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra vagy egy hónapot meghaladó időre személyes és folytonos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát és a gépmunkásokat a munkáltató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacséplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társasépejtető is, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általányszerveződés kötelezettséggel is eszközölhető. Az a munkaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási és díjfizetési kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzembén történt baleset esetén az 1902. évi XIV. tc. 25. §-a, illetve az 1912. évi VIII. tc. 5. és 12. §-ai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralekös díj közadók módjára fog behajlatni.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Előkelő felvidéki politikai napilap nőtlen urakat keres előfizetésre és hirdetésre. Megélhetésük biztosítva lesz! Ajánlatokat bizonyítványműveléssel a „Debreczen” kiadóhivatalába „Felvidéki” jellegre kérjük. 1102

Egy cipészegéd azonnal felvétetik. Rakovszky 8. Batiz. 1180

Fodrászsegédet állandóra vagy kisegíteni felveszek. Balogh, Nyugati 14. 1185

Házmester hosszabb bizonyítványokkal, lehetőleg nyugdíjas jelentkezzen. Bethlen 68. 438

Cipésztanócnak ügyes fiú felvétetik. Klein, Széchenyi 3. 1169

Ügyes erős fiút kifutónak felveszek reggel nyolegtől kilencig. Jelenkezni Simonyi 6. 434

Szabótanulót vagy kifutóleányt felvesz Gönczy, Széchenyi 6. 1161

Gépész és fűtőt cséplésre felveszek. Szabó Gábor, K. Tóth 10. 1165

ALKALMAZÁST nyer nő

Varrodába ügyes tanulóleányt felvesz dr. Veszeckin, Miklós 19. 1181

Hölgyfodrász kisaszszonyt felveszek. Horogonyi, Szoboszlói 4. 433

Konyhalányt a Korona vendéglő azonnal alkalmaz. Csapó 17. Reggel 7 órától. 1171

Kereskedőegédlány állást keres rövid, rövid, kötött, házárunkban nagy gyakorlattal, kitűnő bizonyítvánnyal. Domonkos Lajos 28. 1157

Hölgyfodrász kisaszszony felvétetik. Bádógos 1. Fenyősiné. 427

ALKALMAZÁST keres nő

Hívó leány női belegapólast elvállal, vagy pedigg yerek mellé is elmegy. Nyilastelep, Mező 12. 1154

HÁZTARTÁSI ALKALMAZÓT

14—16 év körüli tisztta, rendes kis mindenesleányt könnyű munkára, bejárásra felveszek. Péterfia 2. ajtó 3. 1120

Bejárónó, megbízható, felvétetik. Borgida étterem, Arany János 2. 1186

Mindenes főzőnő, megbízható, kis családhoz felvétetik. Miklós 5. 1179

Bejárónót a délelőtti órákra felveszek. Peregcs 11. 1176

Bjejárónót déli órákra felveszek. Csapó 1. Kézimunkaüzlet. 1175

Bejárónót, szüleivel lakó fiatal leányt, felveszek. Domb 13. 1173

Fiatall leányt gyerek mellé bejárónak felveszek. Csillag 94. 3. ajtó. 1147

Azonnali belépésre perfelt mindenes szakácsnő kerestetik úriházhhoz. Csapó 1. III. 2. 1155

Vidéki 14 éves kisleány bentlakónak elmenne. Lorántffy 3. 1156

Bejárónót egész napra felveszek. Kigyó 32. Hátsó lakás. 1159

Bejárónó azonnalra felvétetik. Goldstein, Csapó 26. 1164

Mindenes asszony felvétetik. Batthyány 11. Étkезде. 1167

Bentlakó mindenes leányt, vagy bejárónót azonnal felveszek. Tóth Árpád 72. Fűszerüzlet. 436

AJÁNLAT

Zománczott asztali tűzhelyek javítását, kigélt kályhák samtozzását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Varrógépet, kerékpárt felújít, átiszíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raktáron tart, olcsón behelyez. Nagy István műszerész, Széchenyi uca 6. sz. 1633 5. 12.

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, — javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10

Aranyat, briliánst, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

Ciánózlásson Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20

Légoltalmi víztartályok, forgó, cseres, boros, ecetes bordókat felelősséggel készít Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

Poloskairást ciángázzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 55 7. 16

Aranyat, ezüstöt, briliánst legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

Villanykörtésere 20 fillér, rekamiere, táskagramofon, rádió, dísz tárgyak, karórák, Vaqyonmentó, Hunyadi u. 22. 597 5. 26.

Vasutas, katoná, pilóta egyenruhákat bizalommal készít Tegdes, Püspöki palota, Déri sarak, 888 5. 27.

Legolesóban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. szám. 1940 vv.

Klöpli anyagokat, 360 széles csipkeszöveteket, mintás selymeket olcsón Rozmánánál, Rothermere 36. 1051 5. 30

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra. Ferenc József 59. Telefon: 23—39. 800 vv.

ELELMISZER ITAL

Bor, igen jó minőségű, vámospécsi egyölvonért kapható Csokonai 13. 1178

OKTATA

Gyors-, gépirástanítás Simai iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22—53. 1025 5. 30

TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdőkitermelésből gally, s forgács és tuskó, olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Löw cégnél Bánffy uca 4. szám. 1241 5. 6.

HANGSZER

Bécsben képezített zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Ebstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 24—83. 1135 5. 5.

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Elkültözés miatt hálók, ebédlők, konyhaberendezés, tornyos tűzhely, függő lámpa, kombinált szekrény eladó. Kossuth 49. Keresztépület. 506 5. 23.

Asztalosnál keményfa hálószobák nagy választékban, vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan 39. 1122 5. 31.

Jókarban levő ebédlő, háló, szalon, konyhabútor, csillárok eladók. Érdeklődni: 32—91 telefonon. 950

Rekamier és egy barna fényezett ágy olcsón eladó. Mester 40. 429

Kombinált szobát (két-személyes rekamiere) megvételre keresek. Telefon 10—75. 432

Háló, gyönyörű szalonnagarnitúra, íróasztal, rekamiere, háromajtós szekrény, csillár, konyhaberendezés, jégsekény eladó. Piac 83. Udvarban. 1055

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

Eladó úriszoba, ebédlő, faclóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

ÁTADÓ ÜZLETI VENDEGLŐ

Jól vezetett, felszerelt fehérenemű, függönyüzem átadó. Kezdőt be tanított. Biztos megélhetés. „2500 P” jelleg. 428

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó udvari két szoba, konyha, gázzal, fürdőszobával június 1-re. Garai 15. 1151

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. 1911 május hó elsejére 1. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Takarékpénztárban. 7+

LAKÁST KERES

Két-, háromszobás bútorozott lakást keresek azonnalra. Ajánlatot „Műtétítő” jellegű kiadóra. 1150

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattú bútorozott szoba fürdőszoba, használattal azonnal kiadó. Homok 73. 1015

Szoba, esetleg ellátással, kiadó. Svetits harmadik lépcső II. 9. 431

Félemeleti szép ucai bútorozott szoba — légfűtéses — esetleg teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1170

Csinosan bútorozott szoba azonnal kiadó. Erzsébet 48. 1158

ELVESZETT

Kereskedelmista sapka elveszett. Megtalálójá az intézetben jutalomban részesül. 426

Elveszett Kishegyisi úton egy fekete női relikül pénzzel, arékes igazolvánnyal, kulcossal és orvosi receptekkel, kérem a becsületes megtalálót, hogy a pénzt tartsa meg magának, egyéb tárgyakat adja be a kollégiumi kapusnak. Kálvin 16. 1168

INGÓSÁG VÉTEL

Fürdőkadát, mosóteknőt, tajtékpipát keresek megvételre. Simonffy 55. Klein. 1163

INGÓSÁG ELADÁS

Fa- és bronzcsillárok eredeti régi és stíl bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolesóban beszerezhetők. — Ingóságkövetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Villanyondoláló gép, búra, fejmosó tal eladó. Reményi, Csapó 98. 1182

Eladó több fonetszék, kerli székek, lócák, vendéglői pull jó kigyóval. Délelőtt 10-től 3-ig Kandia 13. 1177

Eladó 2 drb heneser, az egyik szövettel behúzza. Csemete 11. 1174

Eladó öntöttvas fehér fürdőkád és vaskályha. Kossuth 42. 1172

Felretenni csak az tud, aki okos beosztással él és fegyelműt önmagát. Heti 50 fillereiből rövid negy év alatt 100 pengőt formál a Kölesönsegélyző Kossuth utca 8.

Eladó használt gerenda, szarúfa és új ajtó. Téglatörmecék díjmentesen elhordható. Vencég 21. 1158

Gyermekkoesi, modern, teljesen jó állapotban eladó. Timár 34. 1160

Eladó centrálbobinos női varrógép. Csapó 48. Hátul. 1166

GAZD. TERMÉNYEK

Fügefafa, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan uca 24. 1860

ELADÓ HÁZ

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Lakbérletkötéssel, nem sok pénzzel most megvásárolható a Böszörményi út 88. számú üzlet ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a kiadóban. 14+

Külsővásártér 15. sz. 826,60 négyzetgöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Netto 7 (hét) százalékot jövedelmű adómentes bérház a DMKE környékén hatvanezerért eladó. Patay iroda. Csapó 8. 1153

Kisállománál 4 szoba, mellékhelyiségekből villa, 760 négyzetgöl, 10.000-rei átvétel. Széchenyi 41. 1162

ELADÓ HÁZHELY

HAJDÚSZOBOSZLÓN a fürdő közelében telkek eladók. Cím a kiadóban. 1030

Komlóssy út 45. és a Dóczy József ucaára néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtehető a kiadóban. 5+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházi uca-ból nyíló Dobsina uca-ban 268 négyzetgölös villatelek négyzetgölönként 15 pengős árban eladó, Felvilágosítást ad a Kölesönös Segélyző Egylet bankpénztára, Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Olcsó házhelyek a Poroszlay úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fürdő 2. 243

Szerkesztői felelős:

PÁLFI JÓZSEF

Kiadási felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felolós nyomdavezető:

SZIGETHY KÁROLY.